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A német kormány is hozzájá 
rult a francia kormány benem 

avatkozási inditványához Z
A rendülök szerint rövidesen megindul a döntő támadás Madrid eilen. A madridi 
hadügyminisztérium Cordova közeli bevételét jelenti. Oviedo Is kapitulál? A zen- 
dűlők Madrid bombázását jelentik, a kormány viszont a zendülők; repülőgépeinek

megfutamltásáról számol be

Mellila mellett — egy angol hadihajé ellen — megismétlődött 
a Kamerun-íncidens, — de már békésen el is simult

VILÁG TÜKRM

A spanyolországi polgárháborúval kap­
csolatos nemzetközi incidensek sorozata 
tegnap egy újabbal bővült. A spanyol flot­
ta egyik hajója tegnap feltartóztatta út­
jában a Gibel Zerjon nevű angol hajót a 
nyílt tengeren, mintegy tiz mérföld távol­
ságra Melillától. A Kamerun-incidens te­
hát megismétlődött, azzal a 'különbséggel, 
hogy a spanyolok ezúttal angol hajót tar­
tóztattak fel. Az angol kormány az angol 
hajó feltartóztatása után azonnal útba in­
dította a Repulse nevű angol hadihajót, 
két torpedóromboló kíséretében. A Repulse 
tegnap délután négy órakor indult el Gib­
raltárból és busz csomónyi sebességgel 
tart Melilia felé. A -páncélos fedélzetén az 
összes ágyuk készenlétben állanak.

Az újabb incidenssel kapcsolatban a Ha­
vas londoni tudósítója azt táviratozza, 
hogy az incidensről Londonba érkezett el­
ső táviratok túl nagy fontosságot tulajdo­
nítottak ennek az incidensnek. A későbbi 
angol hivatalos jelentés szerint az angol 
hajót nem tartóztatták fel a spanyolok, 
hanem felkérték, ne folytassa útját Melilia 
felé és térjen vissza Gibraltárba.

Újabb londoni jelentés szerint a Miguel 
Cervantes nevű spanyol hadihajó, amely 
a Gibel Zerjont a nyílt tengeren feltartóz­
tatta, bocsánatot kért a Codrington nevű 
angol hadihajó parancsnokától.

A Reuter újabb jelentése szerint hitelt 
érdemlő angol forrásból nyert információ 
arról számol be, hogy

a Gibel Zerjon angol hadihajó feltar­

tóztatása miatti incidenst Londonban 
lezártnak tekintik, tekintettel arra, 
hogy a spanyol hadihajó parancsnoka 

bocsánatot kért.
Az angol kormány köszönetét mondott a 
madridi kormánynak ama kijelentéséért, 
hogy az angol hajókat, ha csak erre va­
lami különleges ok nem adódik, a jövőben 
nem fogják feltartóztatni és átkutatni. 
Egyidejűleg az angol kormány tájékoztat­
ta a spanyol kormányt ama felfogásáról, 
hogy törvénytelennek tekintené az angol 
hajók feltartóztatását, bármilyen okok 
miatt történne is az. A nyílt tenger a spa­
nyol partoktól három mérföldre kezdődik.

Egyébként a spanyolországi polgárhábo­
rúval kapcsolatos diplomáciai helyzetben 
újabb sz-enzációs és mindeneseire kedvező 
fordulat történt. Mint Berlinből hivatalo­
san jelentik,

a német kormány ma közölte a fran­
cia kormánnyal, hogy egyetért a fran­
cia indivánnyal, amely a Spanyolor­
szágba váló fegyverkivitel betiltására 
vondtkozik. A német kormány e ha­
tározatának hozatalánál eltekintett 
attól, hogy a spanyol hatóságok áltál 
elkobzott nemét repülőgép ügyéi még 

nem rendelték.
Ebben a tekintetben a német kormány 
fenntartja összes követeléseit és reméli, 
hogy az összes többi államok megteszik 
a szükséges intézkedéseket a Spanyolor­
szág felé irányuló fegyverkivitel megaka­
dályozása érdekében.

A felkelők Madrid bombázását — Madrid a fel­
kelő repülőgépek megfatamifását jelentik

A spanyol polgárháború vasárnapi har­
cainak legszenzációsabb híradása közé tar­
tozik az a Reuter jelentés, mely sevillai 
forrásból azt jelenti, hogy

a zendülők repülői tegncvp élénken 
bombázták a madridi kaszárnyanegye­

det.
A sevillai rádió egyidejű leadása szerint 
Franco tábornok csapatai megfutamítot­
tak egy korcnányciapatot és tizenhat gép­
fegyvert, harminc ágyút zsákmányoltak. 
A rádió szerint ez a győzelem annál fonto­
sabb, mert a megvert kormánycsapat egyi­
ke volt a legerősebbeknek.

Lisszaboni jelentés is arról számai be, 
tegnap huszonegy felkelő repülőgép bom­
bázta Madridot anélkül, hogy ellenállásra 
talált volna. A repülők kétszáz bombát 
dobtak le és mint mesélik, hatalmas páni­
kot okoztak a lakosság körében.

A zendülők valladolidi főhadiszállása 
szintén arról ad hift, hogy a felkelő- 
repülők tegnap élénken bombázták 
Siera Guadarramáli és a Madrid-kör-

nyéki repülőtereket.
A felkelők eme híreivel szemben a Ha­

vas Bayonnéból keltezett távirata arról 
számol be, hogy a madridi népfront által

kiadott távirati jelentés szerint
a zendülők repülőit, amelyek bombáz­
ni kezdték a Madrid környékén lévő 
gataferi repülőtereket, a kormány pi­

lótái megfútamitot'ták.
A távirat szerint a bombázásnak nem volt 
emberáldozata s a zendülők erre vonatkozó 
közleményei nem felelnek meg a valóság­
nak.

Döntő támadásra készülnek a 
zendülők Madrid ellen

A zendülők burgosi főparancsnokságá­
tól érkezett hírek szerint a zendülők elő­
készületeket tesznek a Madrid elleni döntő 
támadásra. Ugyancsak burgosi jelentés 
arról számol be, hogy tegnap a zendüiő- 
csapatok a kormány guadarramai munició- 
lerakatait bombázták. Mola tábornok szá­
mos csapat-egység felett tartott szemlét 
ezen a vidéken, Egyébként kiemelik annak 
fontosságát, hogy a madridi kormány rá­
dión át állandóan felhívást ismétel, mely­
ben felhívja a milícia tagjait, hogy men­
jenek ki a frontra. A zendülők ezt úgy 
magyarázzák, hogy lelkesedés hiánya mu­
tatkozik a kormány milíciáinak soraiban. 

Lisszaboni jelentés szerint Quintanar

márki, a burgosi nemzeti kormány lissza­
boni megbízottja, a Reuternek adott in­
terv juj ában kijelentette, hogy

három-négy napon belül a zendülők 
meg fogják támadni a kormánycsapa- 
tokát Madrid közelében és be fogják 
venni a fővárost. A felkelők győzelme 
után Spanyolországot katonai dikta­

túra fogja kormányozni 
I és csak később fogják meghatározni azt a 
I rendszert, amely a legmegfelelőbb lesz az 
I ország rendjének és fejlődésének biztosi- 
I tására.

A Havas a valladolidi zendülő főhadi­
szállás jelentése alapján azt a hirt továb­
bítja, hogy egy felkelőcsapat a Guadelupa 

! felé vezető utón leverte az ellenséges erő- 
I 'Set és nagy' veszteséget okozott azoknak. 
» A zendülők tizennyolc, gépfegyvert, tizen- 
\ hat teherautót és harminc láda muníciót 

zsákmányoltak. Az avilai fronton a zen- 
dülő’k erős ellenséges osztagot vertek visz- 
sza. Egy másik kormánykülönifcmériyt 
Oviedo vidékén szorítottak vissza a felke­
lők. Ugyancsak a zendülők főhadiszállása 
jelenti a Havas utján azt is, hogy 

I a zendülők teljesen körülvették San 
i Sebastiarét.
$ A guipuzcoai fronton és Asturiában a zen- 
I dűlők csapatai győzedelmesen nyomulnak
■ előre. Franco tábornok jelentése szerint a 

Cordovát ostromló csapatokat tegnap a 
zendülők repülői sikeresen bombázták. A 
Le maiin Biaritzból szerzett értesülése 
szerint

ottani körökben az a hir terjedt el, 
hogy a madridi kormány összes repü­
lői átpártoltak a zendülőkhöz. Ezt a 
hirf azonban eziáeig nem erősitétték 

meg.
Lisszaboni jelentés szerint Llano tábornok 
tegnap azt közölte a burgosi főhadiszállás­
sal, hogy csapatainak municióhiány miatt 

I el kellett hagyniok Guadelupa környékét,
! azonban mihelyt munícióhoz jutottak, meg- 
I kezdték előnyomulásukat és visszaszorítot­

ták a kormányesapatokat.
A z®ndülők felgyújtottak a mala­
gái benzinraktárakat

A Reuter tudósítójának Gibraltárból kelte­
zett értesülése szerint, amit a zendülők köré- 

I bői szerzett, a mai agai benzinraktárakat a 
I felkelők repülőbombái felgyújtották és azok
• teljesen leégtek. Ugyancsak a Reuter tudósi- 
S tója jelenti Lisszaboniból, hogy a burgosi

nemzeti kormány a lisszaboni diplomáciai
• képviselőknek jegyzéket kézbesített, amely- 
í ben tiltakozik a felkelő hadállásoknak fran- 
! cia gyártmányú és francia nemzeti színeket
• viselő repülőgépek által való bombázása 

ellen.
A lisszaboni angol nagykövet nem fo­
gadta el a jegyzéket és utasításokat kért 

kormányától.
A Havas burgosi távirat alapján jelenti,

! hogy ellenforradalmi körök szerint Barcelo­
nában agyonlőtték Taragonna Vida Ba- 
raquer bíborost, aki nagy szerepet játszott

■ Katalónia szeparatista mozgalmában.
j (Folytatása a 8. oldalon)

A zsidó nacionalizmus 
négy alapelve
Jakon KLatzkin, a kiváló zsidó filo­

zófus a napokban Zürichben és Base-T­
hen előadás-sorozatot tartott a zsidó 
népiségről. A svájci sajtó terjedel­
mes cikkekben méltatja a filozófus 
egyéniségét és tanításait. Bennünket 
különösen érdekelnek Klaztkiunak a 
zsidó (kisebbségről szóló fejtegetései:

A zsidó nemzeti gondolatnak csak esz­
mék lehetnek a hordozói, amelyek erkölcsi 
tartást kölcsönöznek neki és amelyek vi­
lágosan megvonják; a határt közte és a ve­
le szomszédos, de lényegében eltérő, diva­
tos nacionalista áramlatok között. Ez a 
zsidó nemzeti hitvallás a következő négy 
aiapeivben találhatja meg kifejezési for­
máját:

1. Minden népiségnek meg van a joga 
és kötelessége, hogy megőrizze eredeti tar­
talmát; az emberi társadalomnak pedig 
kötelessége, hogy biztosítsa minden népi- 
ség számára az élet jogát. Valamely nép 
elnyomása kihívó bűncselekmény nemcsak 
az illető nép, hanem az egész emberiség 
ellen is.

2. Az ideális állapot a nép és ország tö­
kéletes egysége volna, ez azonban a leg­
gyakrabban nem lehetséges. A népi össze- 
kevertségnek históriai tragikumát azonban 
nem szabad egyedül a kisebbségek vállai- 
ra hárítani, hanem viselniök kell a terhet 
'a többségi népeknek is. Az állam hatalmi 
'jogait nem szabad a nemzeti kizárólagos­
ság eszközeivé tenni. Amiként az egyházat 
elválasztották az államtól, úgy kell elvá­
lasztani a nemzetet is az alkumtól, miként 
a vallás a polgárok magánügyévé vált, 
amely semmiben sem befolyásolja jogi 
helyzetüket, éppúgy a nemzeti hovatarto­
zásnak is magánüggyé kell válnia. Az ál­
lampolgári minőségnek nem kell fednie a 
népi hovatartozás minőségét. Ez két külön 
szféra, amelyek jól megférhetnek egymás 
'mellett.

Az a német állampolgár, akinek zsidó 
á népisége, idegen lehet a német népiség- 
gel szemben (Volkesfremder), de nem ide­
gen a német államhoz való viszonylatában 
(Staatsfremder). A német zsidó, aki tel­
jesíti az állammal szemben fennálló köte­
lességeit, bizonyára jobb polgár, mint az 
az árja germán, aki nem teljesiti ezeket a 
kötelességeket, sőt éppenséggel megkáro­
sítja az államot. A „totális állam“ bálvá­
nyozása végzetes nemzeti túlzás, amely 
számos országnak és népnek a létét veszé­
lyezteti.

A nemzeti kisebbségi jogok nem privi­
légiumok, amelyeket az állampolgári 
egyenjogúság megrövidítése árán kellene 
kialkudni.

3. A zsidó nemzeti öntudatnak befelé és 
kifelé egyaránt át kell lennie hatva a 
nemzetfölötti igazságosság vezérmotivumá- 
tól. Kötelességünk továbbá, hogy nemzeti 
atribufcumaink mai kétértelműségéből egy 
bátor és szigorú egyértelműségre emelked­
jünk fel.

Mindenekelőtt ki kell irtanunk számos 
fogalmat és ítéletet, amelyek a velünk 
szemben jóindulattal viseltető liberális és 
szocialista körökben a midóságról begyö­
kereztek. Le kell lepleznünk ezt a vesze­
delmes jóindulatot és diszkreditálnunk kell 
azt. Mire épült fel tulajdonképpen az 
emancipációs korszak zsidó egyenjogúsítá­
sa? A napóleoni elvre: „a zsidónak, mint 
emberek — mindent, a zsidónak, mint 
nemzetnek — semmit“ Ilyenformán ez az 
emancipáció a zsidót csupán népi különál­
lása alól akarta „felszabadítani“.

Van-e vájjon joga az asszimilációs zsi­
dóságnak panaszkodni amiatt, hogy a né­
pek megszegik vállalt kötelezettségeiket, 
amidőn megtagadják tőlünk a teljes 
egyenjogúságot. Hiszen a mi asszimiláci-
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ónk — amely ennek az emancipációnak 
•lőf élt étele volt — ténylegesen nincsen 
még lezáiTva és korántsem tökéletes.

0;ak a népi alapon álló zsidóknak van 
igazán erkölcsi jogosultságuk ilyen panasz­
szó! fellépni, mert mi az egyenjogúságot, 
mint elemi jogszabályt követeljük és nem 
népségünk feláldozásával és árubabocsá- 
'tásával akarjuk azt megvásárolni. Mi nem 
vagyunk német-, francia-, stb zsidók, mi 
zsidók vagyunk, kötőjel nélkül. Épp ezért 
elhárítjuk magunktól azt a liberális filo- 
azemitizmust, amely azzal véd meg ben- 
nünJcet, hogy letagadja a zsidó népiség lé- 
tte&ését. Mi a jogegyenlőséget, mint az em­
beriesség elemi parancsát követeljük: 
egyenlő polgárjogok, egyenlő polgári köte­
lességek. Követeljük továbbá a szétszórt 
zsidóságnak, mint népiségnek való elisme­
rését.

4. A territoriális népeknek nines joguk, 
hogy az exterritoriális népeket nemzetileg 
elnyomják, vagy polgárjogaiktól megfosz- 
szák. Az exterritoriális népeknek azonban 
meg van a joguk, hogy népi egyéniségük 
megőrzésére és visszaállítására törekedje­
nek. Mert a száműzetésben élő zsidó nép 
szenvedő és szabadság-nélküli marad ak­
kor is, ha polgárjogokat, sőt egyes orszá­
gokban kisebbségi jogokat is kap. Megfe­
lelő „élet-ür" (Lebensraum1) hiánya miatt 
népiségünket a széthullás és elmerülés ve­
szélye fenyegeti. Nem a külső jogfosztá­
sok, hanem a belső törékenység a legna­
gyobb átok, amely Izraelre nehezedik: a 
szétszóratásban még a nemzeti igazságos­
ság sem adhat és segíthet sokat nekünk. 
Erre a kivételes helyzetére való tekintettel 
követel a Zsidó nép otthont magának ősei 
földjén. Csak a nemzeti értelemben való 
normalizálódás oldhatja meg a zsidókér­
dést, úgy a zsidóság, mint az összes népek 
számára,

A Palesztinái kormány kemény esz 
közökkel látott hozzá az arab za

varsások elfojtásához
Újból kísért a zsidó bevándorlás felfüggesztésének veszélye. A Times éles cikke 
a kormány politikája ellen. Az arab lakosság is a zavargások befejezései kívánja

Felhívás
As Országos Zsidópárt cluji és clujmegyei 

tagozata ezúton is felhívást intéz minden 
elujmegyei önállóan dolgozó és ip&rengedély- 
iyel rendelkező iparoshoz, hogy a szakmai 
kiképzésről ős a mesterségek gyakorlásáról 
arőló törvény 185. szakaszának értelmében 
kérjék ki uj iparigazolványaikat (Brevet de 
meserie) a cluji munkakamara iparos szek­
ciójánál. A kérések benyújtásának végső 
határideje augusztus 31, az ezután beérkező 
kéréseket nem veszik tekintetbe, ami az illető 
iparos szerzett iparűzési jogának elvesztését 
jelentheti. A kérésben hivatkozni kell a tör­
vény 185. szakaszára és fel kell tüntetni 
benne a mostani iparengedély számát, Tdálii- 
tási helyét és keltét.

A törvény végrehajtási utasításának hiá­
nyában még nem lehet tudni milyen, iratokat 
kell a kéréshez csatolni, valamint azt sem, 
hogy a terminust meghosszabbítják-e, ezért 
feltétlenül fontos a kérések fenti határidőig 
való benyújtása a szerzett jogok biztosítása 
érdekében. A szükséges iratok később csa­
tolhatok.

Bővebb felvüágositásokkal a Zsidó Párt 
cluji szekciójának sir. Saguna 7. az. alatti 
Jogvédő Irodája szolgál, mely a kérések el­
készítését és benyújtását is elvégzi. Hivata­
los óra fél 1-től fél 2-ig.

A vidéki iparosok kéréseiket ajánlott le­
vélben is elküldhetik a Camera de Muncá, 
sectia meseriasüor Cluj, címre. A Zsidó Párt 
Jogvédő Irodája természetesen nekik is ren­
delkezésükre fill, a kérések elkészítését és 
benyújtását illetően.

Az Országos Zsidópárt Cluji és 
Clujmegyei Tagozatsa

— Az elnök fia. Az egyik délbraziliai tar­
tományban elfogták Tiberio Justot, a szom­
szédos argentínai köztársaság elnökének a 
fiát. Megállapították róla, hogy már régeb­
ben eltávozott Argentínából, miután minden 
kapcsolatot megszakított apjával. Brazíliá­
ban kommunista propagandát folytatott és 
ezért tartóztatták le. Valószínűleg vissza- 
toioncolják Argentínába.

Jeruzsálem, augusztus 24. Aiz elmúlt hét 
eseményei kemény próbára tették a palesz­
tinéi zsidó jisuvot. Ez a hét a maga nagy fe­
szültségével és súlyos eseményeivel a zavar­
gások első hetéhez, hasonlítható. Tizenöt 
zsidó áldozatot temetett a jisuv. Az arabok 
áldozatainak száma természetesen sokkal 
nagyobb volt. Volt nap ,amikor) negyven 
arab esett el a harcmezen. Úgylátszik, ezen 
a viharos héten érték el csúcspontjukat a 
Palesztinái zavargások. Csütörtök óta mintha 
enyhült volna a helyzet Palesztinában s ha 
nem is szűntek meg a terror-cselekmények, 
ugylátszik, lefelé hajlik az arab felkelés vo­
nala.

Ebben a fordulatban döntő szerepet ját­
szik a kormány energikus fellépése. A Pa­
lesztinái angol hatóságok ugyanis most már 
ténylegesen kemény eszközökkel léptek fel 
a zavargók ellen. Ez a fellépés pedig nem­
csak a fegyveres bandák, hanem a zavargá­
sok hátterében operáló arab politikusok ellen 
is irányul. Legjobb jele ennek az a tény, 
hogy I

egyazon napon, csütörtökön betiltotta és 
megakadályozta a kormány az arab po­
litikusok és vezetők jeruzsáJemi gyüleke­
zését és negyven araiból; lőttek le az 

angol katonák a harci fronton.
A kormány tehát hozzálátott a palesztinai 

zavargások tényleges elfojtásához és most 
már elő akarja készíteni a talajt az angol 
királyi bizottság Palesztinába jövetelére. De 
míg a zavargások frontján döntő jelentőségű 
fordulat látható a kormány magatartásában, 
ami némi megnyugtatásul szolgálhat, addig 
a politikai fronton újból felbukkant a zsidó 
bevándorlás felfüggesztésének veszélyeim!

a fegyveres támadásoknál is súlyosabban 
érinti a palesztinai zsidóságot.

A gyarmatügyi miniszter válasza 
a palesztinai arab tisztviselőknek

Jelentette annakidején az Uj Kelet, hogy 
a palesztinai közigazgatás arab tisztviselői 
emlékiratot intéztek a főkormányzón keresz­
tül a gyarmatügyi miniszterhez, amelyben az 
arab követelések mellett szállottak síkra és 
az arab ügy felkarolását kérik a kormánytól. 
Eta a lépése állami hivatalnokoknak olyan 
pnecedens volt az angol közigazgatás törté­
netében, ami érthetően a legnagyobb feltű­
nést keltette. Úgy az angol alsóháziban, mint 
az Agency részéről számos tiltakozás és éles 
kritika hangzott el ezen aktus ellen.

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszteri most 
küldte el válaszát a palesztinai közigazga­
tás arab főtisztviselőinek. A levél hangja fel­
tűnően enyhe és erőtlen. A gyarmatügyi mi­
niszter kijelenti, hogy megérti a palesztinai 
arab tisztviselők nehéz helyzetét és köszöne­
tét mond lojalitásukért, amelyekről a jelen­
legi nehéz helyzetben tettek tanúságot és re­
méli, hogy továbbra is hűségesek maradnak 
a kormányhoz. A zsidó bevándorlás tilalmá­
nak kérdését illetőleg a gyarmatügyi minisz­
ter utal julius 22-iki ismert parlamenti nyi­
latkozatára és újból kijelenti, hogy

miután helyreáll a rend és a nyugalom 
Palesztinában, a kormány mérlegelni fog­
ja a bevándorlás felfüggesztésének lehe­

tőségét.
Ami a palesztinai araboknak zsidó uralomtól 
való félelmét illeti, a gyarmati miniszter ki­
jelenti, hogy a kormány nem fogja megen­
gedni, hogy egyetlen közösség uralmi hely- 

* zetbe jusson más közösség fölött.

Á Times a zsidó bevándorlás felfüggesztése ellen
Egyidejű a gyarmatügyi miniszter vála­

szával feltünéstkeltő cikk látott napvilágot a 
londoni Timesben, a külügyi hivatal félhiva­
talos orgánumában. A Times fejtegetései 
abban a megállapításban csúcsosodnak, hogy 
a palesztinai bevándorlás akár időleges fel­
függesztése is logikátlan és bátor talan lépés 
volna az angol kormány részéről. A lap rá­
mutat arra, hogy a palesztinai arabok vála­
sza a királyi bizottság kinevezésére: a ter­
roristák újabb gaztettei, a szafedi gyerme­
kek és jaffai ápolónők ellen elkövetett gyil­
kosságod Az arab szélsőségesek azt hiszik, 
hogy a katonaság, a rendőrség és a zsidók el­
leni támadásaiknak fokozásával koncessziók­
ra tudják kényszeríteni a kormányt, amelyek 
egyet jelenthetnek a mandátum, rendelkezé­
seinek megtagadásával. A lap szerint az ed­
digi katonai akciók eredménytelenségének 
oka abban keresendő, hogy a palesztinai kor­
mány mindeddig vonakodott kihirdetni az 
általános ostromállapotot. A lap ezután rá­
mutat arra, hogy az arabok határtalan pro­
vokációi zsidó részről is kikényszeritették az 
első visszaütést és ezzel: kapcsolatosan ama 
reményének ad kifejezést, hogy a cionista 
vezetőknek továbbra is sikerülni fog féken 
tartani híveiket, akik eddig a legnagyobb fe­
gyelemről és önuralomról tettek tanúságot. 
Időközben — Írja tovább a Times — hírek 
terjedtek el a zsidó bevándorlás küszöbön 
álló, időleges felfüggesztésér 51, ami nagy 
nyugtalanságot váltott ki a zsidó lakosság 
körében és a zsidó nemzetgyűlés összehívásá­
hoz vezetett. Mindazok után, amik az elmúlt 
négy hónap alatt történtek, teljesen érthető 
a zsidók aggodalma. Elképzelhetetlen és fel­
foghatatlan, hogy őfelsége kormánya üyen 
kurzusra gondoljon, miután urbi et orbi ki- 
nyüatkoztatta, hogy a királyi bizottság 
mindaddig nem megy Palesztinába, amig 
nem áll helyre a teljes Tend az országban és 
hogy a kormány nem hajLk meg az erőszak 
előtt. I ,

— Ha a királyi bizottság — írja a Times 
— alapos vizsgálat után az; állapítaná meg, 
hogy a zsidó bevándorlás túllépte Palesztina 
befogadóképességérek határait és a jövőbeni 
bevándorlás korlátozását, vagy időleges fel­
függesztését ajánlaná, úgy ezt aa ajánlást 
aligha hagyhatná, figyelmen kívül az angol 
kormány.

De ideiglenes bevándorlási zárlat most,
abban a reményben, hogy ily módon csil­

lapítsák az arabok elégedetlenségét és 
hogy olyan alapot teremtsenek, amelyre . 
a királyi bizottság bevándorlási törvé­
nyek, korlátozások és rendeletek uj épü­
letét emelheti, nem volna sem bátor, sem 

logikus eljárás aí kormány részéről.
A királyi bizottság azért megy Palesztiná­
ba, hogy tanulmányozza azt a rendszert, 
amely 1919. óta van érvényben. Ennek a rend­
szernek akármüym megváltoztatása a bi­
zottság Palesztinába érkezése előtt, prejudi- 
kálást jelentene és döntő módon egyoldalú 
irányt adna a királyi bizottság vizsgálatának.

Ezáltal súlyosan megrendülne nemcsak a 
palesztinai, hanem a többi zsidók bi­
zalma is a mandatárius hatalom igazsá­

gossága és jóakarata iránt.

Anélkül, hogy megnyugtatná az arab szélső­
ségeseket, akik az átmeneti bevándorlási zár­
latnál sokkal többet követelnek, ez újabb kö­
vetelésekre és kilengésekre bátorítaná őket 
és igy győzedelmeskedne Palesztinában az a 
tan, hogy az erőszakosság kifizetődik. Ezt a 
tanítást viszont a palesztinai zendülőknél ve­
szedelmesebb és keményebb elemek karol­
nák fel.

Jeruzsálem, augusztus 24. Elénk feltűnést 
keltett Palesztinában az a cikk, amely a „Fa- 
lastin“ című lapban, a keresztény arabok or­
gánumában látott napvilágot. A lap nagy el­
ismeréssel adózik Abdullah emimek és mél­
tatja annak békéltető és közvetítő akcióját.

Az arabok, — írja a lap, — véget akar­
nak vetni a jelenlegi állapotoknak, nem 
azért, mintha feladták volna politikai 
követeléseiket, hanem mert félnek attól 
a káosztól, amely a súlyos gazdasági vi­

szonyok következtében állhat elő.

Az arab ültetvényesek és narancs­
exportőrök ultimátuma

A Falastin állásfoglalása megegyezik az 
arab lakosság jelentős részének közhangula­
tával. Az arab ültetvényesek és narancsex­
portőrök gyűlést tartottak Jaffában és elha­
tározták, hogy a sztrájk beszüntetésére hív­
ják fel a legfőbb arab bizottságot. A bizott­
sághoz intézett átiratukban figyelmeztetik az 
arab vehetőket, hogy az ültetvényeken meg 
kell kezdeniük a munkát, ha nem akarják 
kockára tenni a következő szezont termését.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, 
valamint azok, akik hugysavas sók tulszapo- 
rodásában és köszvényben szenvednek, a ter­
mészetes „Ferenc József“ keseriiviz haszná­
lata által állapot ük javulását érhetik el. Ab 
orvosok ajánlják.

— A világ legtökéletesebb mérlege. A Ge­
neral Elektric Company newyorki laborató­
riumában most helyezték üzembe a világ leg- 
tökéletesebb mérlegét. Az uj mérleg 50 kilo­
gram súlyig mér, de érzékenyebb a legfino­
mabb győgyazerészmérlegnél is. A bemutatón 
megmértek rajta egy papírlapot, előbb ti»* 
tán, azután három ceruzavonással. Kiderül*, 
hogy a három ceruzavonás grafitjának a só­
lya, egymilliomodgram.

Ha három napon belül nem szüntetik be a. 
sztrájkot, úgy a legfőbb arab bizottságot te­
szik felelőssé mindazon károkéit, amelyeket 
az ültetvényesek szenvednek.

Negyven arab hatott egy nap aktit

Jeruzsálem, augusztus 24. Augusztus 20-án, 
csütörtökön, Chedera mellei* Nyolcórás elke­
seredett harc dúlt ars angol csapatok és fegy­
veres arab bandák között. A fegyvertüz során 
tizenöt arab lelte halálát. Ugyanezen a na­
pon a samariai kerületbe^ Vádi Amarih mel­
lett huszonöt arab esett el angol csapatok ée 
arab bandák harcában. így ezen a napon öaz- 
szesen negyven arab terrorista esett el. Hi­
vatalos jelentés szerint az angolok több 
foglyot is ejtettek, köztük egy európai öltö­
zetű embert, aki úgy látszik, a banda vezéic 
volt. Kihallgatása során megtagadott mái­
dén felvilágosítást és konokul hallgat. Egyál­
talán nem válaszol a kérdésekre, nyilván 
azért, hogy el ne árulja nemzetiségét.

A 76-ik zsidó halott.
j A csütörtöki nap zsidó részről is újabb 
veszteségeket hozott, amennyiben két újat* 
zsidó áldozattal hetvenhatra nőtt a zsidó ha­
lottak száma. Ramleh mellett egy zsidó au­
tót támadtak meg az arabok. A huszonhá­
roméves Hans Grünwald, aki a gépkocsit ve­
zette, a helyszínén meghalt. A vezető nélkül 
maradt gépkocsi beleütközött egy katonai 
teherautóba. Ennek következtében három 
zsidó megsebesült, akiket kórházba szállí­
tottak. Gerson Moschijov, aki augusztus 
18-án a kirjat anayimi támadás során meg­
sebesült, a kórházban kiszenvedett.

Tulkaremben házkutatás során a hatósá­
gok puskaport gyártó műhelyt fedeztek fel. 
A Haifa melletti Tireh falu lakosságát öt­
száz font kollektiv bírsággal sújtotta a kor­
mány, a haifai zsidó rendőrautó utasainak 
meggyilkolása kapcsán.

A jaffai arab polgármester nyilatkozatot 
közölt a palesztinai sajtóban, amelyben éle­
sen elítéli a zsidó ápolónők ellen elkövetett 
gyilkosságot. A Hadassza ápolónőinek szö­
vetsége tiltakozó táviratot intézett a fokot- 
mányzóhoz, a genfi nemzetközi ápolónői vi­
lágszövetséghez, az angliai és amerikai nő­
szervezetekhez, stb. A legutóbbi tel-avivi 
események következtében, a tel-avivi városi 
tanács követelésére a kormány elrendelte a 
tel-aviv—jaffai vasúti közlekedés felfüggesz­
tését.

Öiiási részvét mellett temették el Tei- 
Avivbam a Jaffában meggyilkolt két eeidö 
ápolónőt. '

A temetésen több mint ötvenezer em­
ber vett részt. \

Zsidó polgárok internálás»
Nagy feltűnést keltett az egész országba* 

az angol hatóságok azon intézkedése, mely­
nek alapján négy előkelő tibériási zsidó pol­
gárnak a saraiendi fogolytáborba való in­
ternálását rendelték el. Ez az első eset, hogy 
zsidókra is alkalmaizizák a szilxségrendelet ek 
által előirt internálás! büntetést. Az internált 
zsidó polgárok a következők: Mordecháj 
Goldzweig nagykereskedő, a Makkabbi egyrt 
tiszteletbeli vezetője, Josef Nachmani, » 
PICA tisztviselője, Josef Abu Lafia és ö»- 
bermann szállodatulajdonos. A Jewish Agen­
cy a kerületi biztosnál interveniált a zsidó 
foglyok érdekében és ennek eredményeként a 
sarafendi fogolytábor helyett egyheti ná­
záreti kényszertartózkodásra ítélték őket.

»»■*
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M»«»követni fogsz, Sándor!“

Maniu nagy zalaui beszédében 
síkra szállt a demokráda és a 
kisebbségek mellett

£J?J£?i£aü PÉrl°k és a német orientáció ellen. „Nem válaszolok Vajda Sándor sértéseire" — mondotta Manlu
Miau, augusztus 24. (Az Uj Kelet tud.) 

A nemzeti parasztpárt zálajmegyei tago­
zata kongresszusát komoly politikai ese­
ménnyé avatta Maniu Gyula részvétele. A 
veit miniszterelnök nagyszabású beszédet 
tartott, amelynek különös jelentősége ab­
ban áll, hogy Maniu ezúttal nem ismert 
alkotmányjogi beállítottságát hangsúlyoz­
ta ki, hanem az ország általános politikai 
orientálódásával foglalkozva, kategoriku­
san és köntörfalazás nélkül állást foglalt 
a demokrácia mellett és a jobboldali áram­
latok ellen. Természetesen kitért Maniu a 
„taktika kérdésére“ is. És itt felhasználta 
az alkalmat arra, hogy Vaida Sándor deji 
támadásaira válaszoljon. Az erős kifejezé­
sekre. amelyekkel Vaida egykori politikai 
fegyvertartását illette Maniu elegánsan és 
fölényesen reflektált és olyan érzelmi hú­
rokat ütött meg, amelyek az ardeali ro­
mánság sajátos mentalitásában valószínű­
leg visszhangra fognak találni.

A demokráciáért
— Arra a kérdésre — mondotta Maniu 

hogyan kell ezt az országot vezetni, 
esak egyetlen válasz adható: a nép utján 
és a népért. Fájdalmas dolog az, hogy Ro­
mániában vannak olyanok, akik diktatúrá­
ért harcolnak. Mi csak a demokráciának 
köszönhetjük, hogy odajutottunk, ahol ál­
lunk. A demokrácia eljövetele előtt az el­
nyomók uralkodtak Ardealban és a régi 
királyságban egyaránt. Ha Románia visz- 
szamaradt állapotban állt, ez csak a dik­
tatúrának és autokráciának köszönhető.

Maniu ezután rámutatott arra, hogy tö­
megeket igyekeznek félrevezetni azok, akik 
párhuzamot állítanak fel a demokrácia és 
a kommunizmus között. A demokrácia nem 
jelent kommunizmust. Nagy és hatalmas 
országok demokratikus berendezkedésüek.
A nemzeti parasztpárt nem válhat meg et- 
-ől a vadastól, a nemzeti demokrácia mély 
hűétől, ha nem akarja, hogy fiaink és uno-

mas

roman

káink megátkozzanak. Nacionalistáknak 
kell lennünk és előmozdítanunk a román 
nép érvényesülését

a/nélkülí hogy hozzányúlnánk 
nemzetiekhez.

Ez az állam minden ágazatában ____
nemzeti állam kell, hogy legyen, amelyet 
a román gondolat hat át Segíteni kell a 
román egyházakat és iskolákat, az iparo­
sokat és kereskedőket, az összes román 
dolgozó rétegeket.

Ez azonban nem jelentheti azt, hogy 
üldözzünk más nemzetekét. A többi 
népeket meg kell akadályoznunk esőt- 
leges törvénytelenségekben, de nem 

becsületes munkájukban.
„Tiszteljük a kisebbségeket“

A demokrácia révén segítenünk kell a 
parasztságot és a dolgozó tömeget, de 'tisz­
telnünk kell a velünk lakó kis nemzetieket, 
hogy a nagy nemzetek is tiszteljék a mi 
kis országunkat. Hogyha, mi, akik itthon 
nagyok vagyunk, az erősebb jogán, el­
nyomjuk a gyengébbeket, mit fogunk szól­
ni a nagy államokhoz, ha äzok az erősebb 
nyomán el akarnak gázolni bennünket? 
Mivel védekezhetünk az ököl jogával szem­
ben? Az, aki arra tabuit ja önökét, hogy ül­
dözzék a gyengébbeket, a legnagyobb bűnt 
követi el a román nép ellen. A mi köteles­
ségünk az, hogy tegyük gazdaggá és mű­
veltté országunkat és tiszteljük a kisebb­
ségeket, mert ha nem, megesszük orszá­
gunkat, mint ahogy a cigányok megették 
egyházukat.

— Romániát tehát demokratikusan, az 
alkotmányos törvények tiszteletbantartá- 
sával és a keresztény erkölcsök szellemé­
ben kell kormányozni. A királyi palotától 
az utolsó kunyhóig mindenkinek meg kell 
hajolnia ezen elvek előtt. Elpusztul az a 
nép, amely -eltér ezektől a szabályoktól, 
mi pedig nem akarunk elpusztulni.

I jem el őket. Igaz viszont, hogy két dologra 
í nem voltam elkészülve. Nem gondoltam, 
hogy akadnak hatóságok, és állami tiszt­
viselők, akik közokmányokat merészelje­
nek meghamisítani az én kompromittálá- 
somra.

és nem vártam, hogy az én legjobb 
barátom, Vaida Sándor testvér beáll 
azoknak sorába, akik oly igazságta­

lanul követ dobnák rám.

Ezeket is el kellett viselnem. És elviselem, 
ha nem is ugyanazzal a njrugalommal, de 
azoknak sorsába való beletörődéssel, akik­
nek van bátorságuk a hatalomasok szemé­
be mondani az igazat.

,fNem válaszolok a szidal­
makra"

MEZŐM EIŐTT 
OICSŐ ÁRAK!
Szőrmeszükségletéf, 

alakításait most 
olcsóbban eszközöl­

heti szalonomban 
Regele Ferdinand 21 

(Farkas Ernő házadvar)
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kor
Ha engem lefejeznek a rágalmak, ak-

— .. köveim fogsz, Sándor Ve
— De nem. amíg én életben vagyok, 

mert addig én megvédelek!
A jobboldali eszmék ellen 

— Nem vagyok politikai fanatikus, de 
hiszek pártom igazságaiban és kérem önö­
ket, tartsanak ki a nemzeti parasztpárt és 
programja mellett. A liberális párt, Vaida 
pártja, a gogisták, az avereszkánusok, és 

í a vasgárda, tőlünk idegen és ellenséges 
I alakulatok, amelyekkel szemben energikus 
\ harcot kell folytatnunk. A vasgárdától el-— Önök tudják, hogy sok kitűnő bará­

tom volt, akikkel együtt harcoltam nem­
zeti és politikai törekvéseink megvalósitá- j ?.?K’ ^..°eiS° 65 KUJfö, célkitűzések. Nem. 
sáért Sokan velünk maradtak. Egyesek \ „ ,? ", ’ ~ °'®"r í66 venek közötti politikai

választ bennünket a program, a metódu- 
itá- I sok’ a helso és külső célkitűzések. Nem

I sáért Sokan velünk maradtak. Egyesek ^ „ -----------
■ I kerdeseket az erőszak eszközével oldjanak

Az áruló német barátok
— Felvetődik a kérdés, hogy külpoliti­

kai kapcsolatainkban kivel tartsunk ? E 
kérdés megoldásához nincs szükség túl 
sok fejtörésre. Mit akarónk mi? A mi őr- 
szagunkat, mai határaival és békét. Sen­
kitől sem akarunk területet, és nem aka­
runk háborúi. A háború pusztulást jelent, 
mi pedig fejlődést akarunk. Kikkel kell

— A liberálisok — mondotta — anar­
chiába döntik az országot, nem tisztelik 
annak törvényeit. Legelső kötelességünk 
az, hogy a liberális pártot távolítsuk el a 
hatalomról és kérjük őfelségét, hogy ez­
zel a kormánnyal együtt kergesse el az 
összes avatatlanokat, akik megakadályoz­
zák, hogy a nép hangja eljusson őfelségé-

I elmentek tőlünk, közöttük nagy emberek, 
I mint Vaida, Goldis, Goga és Iorga, altik- 
I nek érdemeit nem vonhatom kétségbe, 
I Egyesek ezek közül az elválás után ádáz 
I harcba kezdtek ellenem és súlyos szavak­

kal illettek. Egyiknek sem válaszoltam. 
Szidalmazó szó nem hagyta eá számat. 
Ugyanígy fogok eljárni a jövőben is. Nem 
válaszolok semmilyen sértésre, bármilyen 
igaztalan is volna, ha az valamelyik egy­
kori harcos társamtól jön.

A jó vagy rossz szavak igaz vagy igaz­
talan volta kiderül majd, ba elkészítik a 
leltárát mindannak, amit a földi életünk­
ben végeztünk. Ami Vaida Sándor testvért 
illeti, midőn csodálkozva látom, hogy moz­
dulatlanul és érzéktelenül áll ellenségeim 
azon kísérleteivel szemben, hogy engem rá­
galmazó és igaztalan ürügyekkel az er­
kölcsi kivégzés vérpadjára cipeljenek, sőt 
oda áll azoknak táborába, akik engem szi­
dalmaznak — a vérpadra lépő Danton sza­
vaira emlékeztetem, amelyekéi Robespier- 
rehez intézett:

,Jlövéini fogsz, RobespierreI“

meg.
? Maniu ezután tanácsolta, hogy a paraszt 
l gárdákat mindenütt szervezzék meg. Ezek 
I a gárdák ne támadjanak, de védekezzenek, 
I ha megtámadják őket. A kis pártok a leg- 
í nagyobb szerencsétlenséget jelentik az or- 
I szagra. A legkevésbé sem értettem egyet 
i Dúcával, amikor a vasgárda megszünteté- 
! sét határozta el. Hagyni kellett volna, 
I hogy szabadon működjék, mert ezen az 
l hton mindenkorra kompromittálta volna 
i magát. Ellene vagyok a jobboldali pártot 
í eszméinek. A demokráciát akarjuk, az esz- 
I mével harcolunk, nent-fegyverekkel és nem 
I uccai kilengésekkel. A nacionalizmushoz 
I érvek kellenek és nem öklök. Nem türhét- 
j jük az ilyen fajtájú propagandát. Fel keU 
1 világosítanunk a népet arról, hogy milyen 
I ’szakadékhoz vezet ezeknek a pártoknak a 
í politikája.
• Maniu végül kijelentette, hogy a nem- 
j zeti parasztpárt összes tagjai egyetértenek 
j MihalachevaL A pártban teljes az egység.

Maniu beszédét hatalmas lelkesedéssel 
fogadta a pártkongresszus.

- --anun.it. Ásókkal, akik a békét kíván- 1 hez. Mi történik ma? Őfelségét a liberális 
jak es nem akarnak hozzányúlni határa- j párt emberei veszik körül, akik nem bir- 
mshoz: Franciaország, Anglia és a kisan- \ ják a nép bizalmát. Ez a néhány ember 

Kik akarják a revíziót? Németország í nap-nap után azt súgja a király fülébe, 
^lagyarorszag és Bulgária. Ennek ellenére j hogy a népnek nem kellenek jogok és hogy 
19 va.nnak néhányan, akik azt kérik, hogy \ mindenütt nagy megelégedettség honol, 
menjünk Németországgal, a magyarok sző- j Mihalache alig kétszer-háromszor egy év- 
vetsegeseivel, akik háborút és revíziót j !ben jut el a királyhoz, akár a többi párt- 
avarnak. Fájdalmas dolog látni azt, hogy 
vannak Romániában pártvezérek is, akik a 
h émetországgal való szövetséget sürgetik.
(Felkiáltások: Le Gogával! Le Vaidával! 
he Cuzával! Le az árulókkal.)

Állito?n, aki ma a revizioniéta Német­
országgal való szövetségét akarja, 
vagy nem lát tisztán, vagy pedig áruló.

Románia gazdag ország és kincseire sokan 
^spirálnak. Németország térképeket osz- 
t°gat, amelyekben hazánk be van iktatva 
a nagy német tengerbe. Nem kell ellensé­
geskednünk a németekkel! Békés nemzet­
közi kereskedelmi, ipari és kulturális kap­
csolatokat tarthatunk fenn velük. De nagy 
és megbocsáthatatlan hiba volna, ha szö­
vetkeznénk velük.

A nép szava és a király
Maniu ezután a belpolitikai helyzetet 

tette analízis tárgyává.

vezető is, úgy, hogy hangjukat elnyomja 
az uralkodó körül nyüzsgő emberek sutto­
gása. Mi nem akarunk hozzányúlni sem 
'őfelségéhez, sem pedig az alkotmányba be- 
’irort jogaihoz. A királytól elsősorban mi 
Várjuk, hogy a helyzet legfőbb bírája le­
gen és szülői szeme ítélje meg mindany- 
nyiunk fájdalmát. Sajnos, ma a nép jo­
gait nem tartják tiszteletben és valóságos 
diktatúra van az országban. Mi a mi te­
endőnk ? Az én utam és a nemzeti paraszt­
jáét útja a korona jogainak tiszteletben 
tartásához, de ugyanakkor a nemzet jogai­
nak respektálásához, a maradéktalan de­
mokráciához és a 'nacionalizmushoz vezet, 
valamint azoknak eltávolításához, akik a 
király és a nemzet közölt állnak.

— Ezek az eszmék bizonyos körökben 
nem igen tetszenek. Sokan megkíséreltek 
eltéríteni engem tőlük. Jó szóval, fenye­
getésekkel, szidalmakkal. Lelkileg fel vol­
tam készülve arra, hogy nyugodtan visel-

német evangélikus egyház 
nyílt támadásba ment át 

a nácik ellen
Vasárnap a német templomokban vádiratot olvastak #*i

a náci rendszer ellen
Berlin, augusztus 24. A Havas távirati 

iroda jelenti: A protestáns egyház összes lel­
készei vasárnap délelőtt kiáltványt olvastak 
fel Németországban, amelyet az evangélikus 
kereszténységhez és a Németországot vezető 
hatóságokhoz intéztek. A 'kiáltvány többek 
között ezeket mondja:

A német nép történelmi fontosságú hatá­
rozatokat van hivatva hozni. Meg fogjuk 
látni, hogy a keresztény hitnek lesz-e hona 
Németországban. Ma megcsufoljáik nálunk 
Jézus Krisztus evangéliumát.

Az állam és a párt hatalmukat az evan­
gélium és azok védelmezői ellen fordítják.

Hosszú ideig hallgattunk. Tudomására hoz­
tuk a Führernek mindazt, ami a keresztény 
öntudatot bántja. Ma ki kell lépnünk a 
hallgatásból. A keresztények után kémked­
nek és összes erkölcsi támaszaikat romba- 
d öntik. Mély fájdalommal vagyunk kény­

telenek mindezt megmondani. Kérjük, hogy 
a német ifjúságot ne akadályozzák meg ab­
ban, hogy keresztény és családi életet élhes­
sen. Kérjük az összes polgári hatalmakat, ne

feledkezzenek meg róla, hogy számot fceii 
majd atíniok az Ur előtt. Kérjük az egyház 
szolgáit, terjesszék Jézus evangéliumát az 
emberektől való félelem és kompromisszumok 
nélkül. Sokat bebörtönöztek hitükért, egye­
seket koncentrációs táborokba küldtek. Nem 
tudjuk mi vár reánk, de bármi történje* 
is, a mi égi Atyánkra fogunk hallgatni.

A proklamációt dr Koch, az egyház elnöke 
és Müller lelkész írták alá.

, , Mnsticás Hozqó
Augusztus 25, 26, 27, 29 és 30-án 3, 5, 7 4a 

9 órakor
Két szenzáció! Egy helyár’

I. 6BS1EÄB
A világhírű orosz baJalajka zenekar koncer­

tezik.
81. Gvtlkessáa a fedélzeten
Izgalmas tengeri dráma. Főszerepben: Ro­
bert Taylor és Jean Parker, műsor előtt Hír­

adó. Helyárak: 10 és 12+3 lej.
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SPORT

Megindult a nemzeti bajnokság őszi fordulója
Ciuj, augusztus 24. Az őszi sportszezón az 

elmúlt vasárnapon bel- és külföldön kezdetét 
vette. A sportéletet mindenütt élénkebbé tette 
az olimpiáról hazatérő amerikai és japán 
atléták és úszók vendégszereplése. Romániá­
ban Aradon zajlott le az első nemzeti bajnoki 
mérkőzés az AMEFA és a Qhinezul csapatai 
között. A vasárnapi változatos sportnapról 
alábbi részletes tudósításunk számol be:

AMEFA—CHEXEZUL 2:1 (1:1)
Arad, augusztus 24. A mérkőzést a mun­

káscsapat erős küzdelem után, de biztosan 
nyerte meg. A 20. percben Batrin egyéni já­
tékkal lőtte az első gólt, a 29. percben a Ghi- 
nezul Klimek fejesgóljával egyenlít. A H. fél­
idő 13. percében Cucula beadásából Batrin 
megszerzi a győztes gólt. Biró C. Radulescu.

> Az U folytatja győzelmi sorozatát. Kownó- 
í ból jelentik: Az Universitäten turacsapata 
I csütörtökön Liepajában a lett bajnok Olimpia 
I elleni revánsmérkőzését is megnyerte 5:3 

(1:2) arányiban Szaniszló (2), Draga, Orza és 
Jesan góljaival. Az U csak tiz emberrel 
játszott, mert Borgeat az első percekben ki­
állították. Ploesteanu ezen a meccsen sérülése

1 miatt nem játszott. Szombaton az U tízezer 
néző előtt Kownóban a litván válogatottat z.i 
(0:1) arányban győzte le Draga és Jesan gól­
jaival, a mérkőzést a kownói rádió is közve­
títette.

Uj 800 m-es sikfutó világrekord. A svéd 
atlétikai szövetség rendezésében az olimpia 
legsikeresebb versenyzői részvételéivel atlé­
tikai versenyt rendezett. Néhány ragyog 
eredményt értek el az atléták. A gerelyvetést 
Stock német 73.37 m-mel nyerte, a 800 m 

' síkfutásban Oumingham USA 1.49.7 mp-vel 
világrekordot állított fel.

Párizsban az amerikai Glichmann 100 m-en 
10.3 mp-es idővel beállította a világrekor­
dot.
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SIGHET Maramures
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“im*

snxn xmxnx

kerékpárgumik, autó és kerékpár' belső-gu­
mik,. légkamrák gumiból, gumüábbelik, gu­
misarkok, gumitalpak, vulkanizált gumiból 
készült cikkek, technikai és ipari célokra.

AZ ATOMRA KIKAPOTT BUt URESTIBEN
Bueuresti, augusztus 24. A Venus nagy­

szerű játékkal megérdemelten győzte le az 
osztrák bajnokcsapatot. Az 5. percben Sepi, a 
9-ben P. Valcov góljaival már 2:0-ra vezet a 
Venus, a 13. percben Bican fault miatt meg­
ítélt tizenegyesből lövi csapata első gólját. A 
20. percben Bican szabadrúgásból egyenlít, a 
34. percben Petea labdájával Sepi a győztes 
gólt lövi. A második félidő változatos, de 
eredménytelen játékkal telt el. 16.000 néző. 
Biró T. Iliescu.

UJ REKORD A PEEDEALI KAROLY-KUPA 
VERSENYEN

PredeaJ, augusztus 24. Az atlétikai Károly- 
kupa versenyek eredményei a következők:

Távolugrás: 1. Ionescu Crum 676 cm, 2. 
Csáklány CFR 651 cm.

5000 m: 1. Din Cristea St. Roman 16 p 
06.4 mp.

Gerelydobás: 1. Vámanu St. Roman 55.55 
méter.

Súly lökés: 1. Kerszényi OAC 13.51 m, 2. 
Guráu Braila 13.48 m.

400 m: Az előfutamokban a legjobb időt 
Jordache érte el 52.4 mjp-cel.

100 m: 1. Dejenariu Vif. Dacia 11.1 mp,
2. GhitRssmi V D. 11.2 mp.

Hármasugrás: 1. Calistrat 13.66 m. Orszá­
gos rekord.

4x100 m: 1. Viforul Dacia 46.2 mp.
Diszkosz: 1. Havaletz 44.07 m.
110 m gát: 1. Maesciuc 15.6 mp.
400 m: 1. Jordache 52.4 mp.
200 m: 1. Jordache 23 mp.
Rúdugrás: 1. Neacsu 310 cm. Dr Biró nem 

indult.
A braaovi teniszverseny. Az országos tenisz 

verseny férfiegyesét Pusztay TC nyerte, aki 
a döntőben 4:6, 2:6, 6:4, 6:4, 6:2 arányban 
verte Botezt. 3. Erős Csibi Haggibbor és Be­
nedek Bistri^a. Férfipárosban 1. Hamburger 
—Réti, 2. Pusztay—Benedek, 3. Botez—Erős 
Csibi. Döntő: 6:2, 6:4, 6:1. Női egyes: 1. Bia- 
rabássy TC Cluj, 2. Rondea. Döntő: 6:4, 6:4.

GYÖNYÖRŰ EREDMÉNYEK A JAPAN- 
MAGYAR USZÓVERSENYEN

Budapest, augusztus 24. A magyar uszó­
szövetség japán-magyar versenyének második 
napján nagy küzdelmek után mindkét rész­
ről kitűnő eredményeket értek el. Néhány 
európai és magyar rekord született. Részle­
tes eredmények:

100 m hát: 1. Yoshida 1.11.2 p, 2. Gombos 
1.11.4 p (magyar rekord).

200 m mell: 1. Homuro 2.47.2 p, 2. Fábián 
2.54.8 p.

400 m gyors: 1. Makino japán 4.52.6 p, 
2. Lengyel 4.58.2 p.

1500 m: 1. Gróf 13.18.8 p (magyar rekord). 
2. Nagami II. japán.

4x200 m staféta: 1. Japán 9 p 06.6 mp. 
2. Magyarország (Gróf, Lengyel, Abay-Ne- 
mes, Csik) 9 p 10.8 mp. Európai és magyar 
rekord.

800 m: 1. Óla kinő japán 10 p 19.3 mp, 
2. Gróf 10 p 35.4 mp.

100 m mell: 1. Engel 1 p 14.6, 2. Homuro 
japán 1 p 15 mp. A fiatal szegedi kezdő 
óriási meglepetést keltve legyőzte a nemzet­
közi nevű japán versenyzőt.

A vasárnapi vizipólóme ecset az olimpiai 
bajnok magyar csapat 12:0 (5:0) arányban 
nyerte.

Az Újpest kikapott a Phöbustól. Buda­
pestről jelentik: A nemzeti bajnokság első 
napjának eredményei: Hungária—Elektromos 
5:1 (1:1), Fhöbus—Újpest 1:0 (1:0), Ferenc­
város—Erzsébet-Soroksár 5:1 (1:0), Buda­
fok—Budai 11 7:2 (3:0), Nemzeti—Haladás 
(Szombathely) 6:1 (3:0), Bocskai—HL kér. 
5:1 (1:1).

Az uf munltaiörvény megfosztja 
a kanlelícióLereslíedőlt többségét

kenyerétől
, Az uj munkatörvény szigorával csak 
lassanként kezdünk megismerkedni, amint 
a törvény alkalmazására sor kerül.
1 Ismeretes, "hogy az uj törvény többek 
között úgy intézkedik, hogy az iparosok­
nak képesítési igazolványt kell vállamok, 
amire a törvény életbelépésétől számított 
hathónapi időt engedélyezték. Hasonlókép­
pen tirendelte a törvény a régi iparigazol­
ványok kicserélését is, négyhónapi időn 
belül.

Ezeknek a kicseréléseknek a folyamán 
derült aztán ki, hogy a törvény egyes ipa­
roskategóriákat a legnehezebb helyzet elé 
állít. Ez elsősorban a konfekcióskereske- 
dőkre vonatkozik. Az uj törvény ugyanis 
az iparűzést csak képesített iparosoknak 
engedi meg, s csakis abban az esétben en­
gedélyezi művezető alkalmazásátt ha az 
üzem 10 munkásnál vagy húsz lóerőnél 
többéit foglalkoztat.

A konfekciókereskedők nagyrésze saját

műhelyt tart fenn, azonban mivel képesí­
téssel az üzlettulajdonos a legtöbb esetben 
.nem rendelkezik, a megelőző ipartörvény 
értelmében szakszerű képesítéssel rendel­
kező munkavezetőt alkalmaztak. Ennek a 
rendszernek, amely száz és száz család eg­
zisztenciáját biztosította, teljesen véget 
vet az uj törvény.

Hasonlóképp alakul a helyzet azonban 
számos más iparágban is, ahol a cégtulaj­
donosnak nincs meg az ipari képesítése, 
hanem művezetőt alkalmazott és jelentett 
be. Vonatkozik ez a szomorú helyzet azok­
ra a kisipari üzemekre is, ahol a családfő 
elhunyta után az özvegy vette át a vállalat 
tulajdonjogát egy művezető bejelentése 
mellett.

Nem is tudhatjuk, hogy az uj ipartör­
vény eme rövid szakasza hány család szá­
jából veszi ki a mindennapi betevő falatot, 
anélkül, hogy újabb életlehetőségekről 
gondoskodna számukra.

I

Rövid üzleti hírek
Scherg posztógyár Brasov mult évi mér­

legét most publikálta, mely szerint a gyár 
266 millió lej saját tőkék után 28 millió 
lej tiszta nyereséget ért el, ami húsz szá­
zalékot meghaladó jövedelmezőséget jelent. 
— A Fore^ta-konszernhez tartozó romá­
niai vállalatok már évek óta igen rezer- 
váltan viselkednek, s működésük inkább a 
lividáció látszatát keltette. Újabban, a fa- 
kivitel fellendülése következtében, úgy lát­
szik a Foresta-vállalatok is élénkebben be 
akarnak kapcsolódni a romániai exportüz­
letekbe. Ének a tanú jele, hogy a konszern 
egyik leányvállalata, a Valea Fiadului 
újabb erdőségeket vásárolt 850 hektár ki­
terjedésben Bacau megyében. A Valea 
Fiadului a fenyőanyagért köbméterenként 
70 lejt, a tüzifaanyagért 11 lejt fizetett. A 
kitermelési szerződés 15 évre szól. Az er^- 
döség faanyagának feldolgozására a válla­
lat iparvasutat épített. Banca Moldova S. 
A. Tasi most tette közzé múlt évi mérle­

gét, amelyben 60 millió lej részvénytőke 
után 68 ezer lej veszteséget tüntet fel A 
bank betétállománya 9 millió lejre zsugo­
rodott össze. — Lemn-Product S. A. R. 
Satumare nemrégiben megvásárolta a 
CAPS egyik maramuresmegyei erdőségét. 
A szövetkezeti központ az illetékes tör­
vényszéktől az adásvételi szerződés meg­
semmisítését kérte, azzal az indoklással, 
hogy az erdőeladásról a CAPS nem érte­
sítette a szövetkezeti központot, amire pe­
dig a szövetkezeti törvény kifejezetten kö­
telezi az erdőkincstárt

Újabb iparcikkekre terjesztették ki ti kom­
penzációs rendszert. Újabb királyi rendelet 
szerint kompenzációs utón exportálhatók a 
következő újabb iparcikkek: csontliszt, zsir- 
kő 10 százalékos devizabeszolgáltatás mellett, 
borsóliszt devtaabeszolgáltatási kötelezettség 
nélkül, furnir 15 százalékos devizabeszolgál­
tatással, gyermekjátékok 10 százalékos devi­
zabeszolgáltatással, autószivattyuk devizabe­
szolgáltatás nélkül, gumivásznak és szalagok, 
gumiszőnyegek, gumicsövek, autó és motor-

AM meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit,
olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK
dmü, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses H«ss — A. D. Gordon — Hőrzi Tivadar — I. Tnunpeidor — Rachel

érdekei, szórakoztató ét tanulságos életrajza
Ifjúsági csoportok, iskolák, kulturegyietek használ több példány megrendelése esetén je­
lentékeny árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintéz aa ül Kdét bönvv-

«waMäya Cluj, Sír. Barem L. Pop 16.

egészségügyi műszerek deviizabeszolgáltatási 
kötelezettség nélkül, végül cement szintén 

j devizabeszolgáltatás nélkül.
I Nem szabad szeptember 15-ike előtt eladni 
' uj-diót. A cluji iparkamara aa érdekeltek 
I tudomására hozza, hogy a földművelésügyi 
\ minisztérium 171.711. sz. körrendeleté aiap- 
! ján a dió termést nem lehet leszedni és el­

adni szeptember 15. előtt. A fentieket aszal 
közöljük, hogy akik ezen rendelet ellen vé­
tenek, az árut elkobozzák és bíróság elé ál­
líttatnak, mint akik éretlen és a közegészség­
re ártalmas gyümölccsel kereskednek.

Beiratkozások a cluji iparos és kereskedő 
tanonciskolába. A cluji városi iparos és ke­
reskedő tanonciskolába való beiratkozások 
1936—37. tanévre szeptember 1-én kezdőd­
nek és szeptember 15-ig tartanak. Beiratási 
dij 275 lej. A beiratkozások sorrendje a kö­
vetkező: Szeptember 1—5-ig az I. osztályba 
iratkozó tanulók kötelesek jelentkezni. Szep­
tember 7—9—10-én a n. osztályba iratkozók 
jelentkeznek. (Szeptember 11—12-én a M-ik 
osz-tály tanulói iratkoznak be. .'Szeptember 
15-én azok beiratkozása folyik, akik aa inas­
iskola kereskedelmi tagozatát látogatják. A 
szeptember 15-e után leszerződő tanoncok 
kötelesek a szerződés aláírását követöleg- 
azonnal beiratkozni. 1936 október 1. után 
pedig nem iratkozhatik senki többé az isko­
lába. A javítóvizsgák ideje szeptember 4, 5 
és 7-ikén, délelőtt 10—12 és délután 4-—6 órák 
között tartatnak meg. Az előadások 1936 ok­
tóber 1-én délután 3 órakor kezdődnek az is­
kola épületében str. Moldovei Nd. 2.

A bueuresti tőzsde az elmúlt héten élettelen 
volt, a kínálat kimaradása miatt azonban 
bizonyos mérvű szilárduiás is tapasztalható 
volt egyes kategóriákban. A íixkamatozásu 
papírok piacán az árfolyamok tartottak, a 
kisajátítási kötvényekben folytatódott a 
hausse-spekuláció, a valutára szóló értékek 
szilárdabbak, még a francia frankra szóló 
kötvények is. A Stabilizarea fél ponttal 
53%-re, a Desvoltarea egy ponttal 33.75-re, 
a Renta Improprietaiirei egy ponttal 44.7‘-re, 
a Renta Improprietarirei öökjáradék egy 
ponttal 44-re, aiz 1933. évi renta 44%-re, aa 
Inzestrarea kötvény nagy címletei 58.75-re, a 
kis címletek 52.25-re szilárdultak, az adóban 
egy ponttal 30%-re lanyhult, az 1935. évi 
3 százalékos Consolidarea kötvény változatla­
nul 26%. A bankrészvények tartottak, a 
Banca Nationala 25 lejjel 4425 lejre javult, a 
többi változatlan, a Romaneasca 295 lej, a 
Comro 125 lej, a Credit Roman 210 lej, a 
Credit Industrial 580 lej. A biztosítási papiról* 
üzlettelenek, változatlan árfolyamokkal a 
Dacia-Romania 4400 lej, a Generala 1150 lej 
az Agricola-Fonciera 230 lej, a Nationala 200 
lej. A patróleumrészvények szilárdultak. Az 
Astra-Romana 15 lejjel 760 lejre, a Steaua- 
Romana 15 lejjel 355 lejre, a Credit Minier 
5 lejjel 238 lejre javult, a Concordia válto­
zatlanul 390 lej, a Redeventa 143 lej. Az ipari 
részvények hullámzóak. A Resita 8 lejjel 440 
lejre javult, a iS. T. B. 15 lejjel 1315 lejre, a 
Mica 5 lejjel 1250 lejre lanyhult, a Letea vál­
tozatlanul 675 lej.

Pénzpiaci jelentés. A Banca Nationala az 
elmúlt héten az összes hivatalos árfolyamo­
kat változatlanul hágj a. A szabadforgalmi 
devizák piacán élénken kommentálják a Ban­
ca Nationalanak azt a magatartását, hogy 
augusztus 6. óta egyetlenegy márkatétel 
aprobációját nem intézte el, ugyanakkor 
olyan értelmű rendelkezéseket adott ki, amely 
szerint a márkatételek három napon belül 
értékesítendők. Az érdekelt körök többszőr 
interveniáltak a Banca Nationalanál, azonban 
sikertelenül, amiből azt a következtetést von­
ják le, hogy a Jegybank vezetősége meg 
akarja szüntetni a márka szabadforgalmát 
Emellett bizonyít aa is, hogy a Jegybank a 
beszolgáltatott márkáért még ma is 37.50 lejt 
ad, viszont az eladási árfolyam 42 Lej.
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Halálraitélték______________
küvő-per összes vádlottéit

I vádlottak egyike: Tomszkl, 
keli hajtani az ítéletet. A

Moszkva, augusztus 24. A moszkvai . 
iagy összeesküvési perben elhangzott az 1 
előrevárt ítélet: az összes vádlottakat ha- j 
Iáira ítélték. Bár a szovjet végrehajtó- j 
bizottságának módjában áll a halálositéle- j 
$et tízévi kényszermunkára átváltoztatni, \ 
amikor e sorokat írjuk, még nem érkezett 
híradás arról, hogy a végrehajtó-bizottság 
ált-e kegyelmezési jogával, vagy sem?

Talán az a körülmény, hogy a külföl­
dön, úgy polgári, mint munkáskörökben a 
moszkvai Ítélet elég kedvezőtlen reakciót 
váltott ki, esetleg a halálraítéltek javára 
fogja hangolni a végrehajtó-bizottságot.

De ez egyelőre csak feltevés, mert hi­
szen ismerjük Sztálin tényleges szándéka­
it. A szovjet-diktátor állítólag véglegesen 
e akar számolni ellenzékével, helyesebben 
és pontosabban a trockistákkal, vagy leg­
alábbis meg akarja félemliteni őket — s 
ebben az esetben aligha fog élni az irányí­
tása alatt álló végrehajtóbizottság kegyel­
mezési jogával.

Mint már hangoztattuk: a moszkvai per 
tárgyalásán két forradalmi koncepció csa­
pott össze egymással: a világforradalom 
»borítását hirdető trockista felfogás és a 
sztálini „szocializmus először egy ország­
ban, béke az összes polgári államokkal“ — 
Koncepció.

A trockistákat egyelőre legyőzte a sztá­
lini felfogás, mely mögött a tényleges 
szovjet-hatalom áll.

Nagy kérdés azonban, hogy az Ítélet tö- 
tneghangulati reakciója és az ítélet esetle­
ges végrehajtása nem-e fogja megerősíte­
ni újra a trockista ellenzéket Oroszország­
ban.

Az egész világon nagy érdeklődéssel 
várt Ítéletről alábbi tudósításaink számol­
tak be:

Moszkva, augusztus 24. (Rador.) A Zi- 
novjev-féle terrorista per összes vádlottait 
halálra Ítélték. Az ítélet golyóáltali halált 
ír elő, amit 72 órán belül kell végrehajta­
ni. A halálositéletet a szovjet központi 
jvégrehajtó-bizottságának módjában áll 10 
évi kényszemunkára változtatni saját kez­
deményezésére is.

Az Ítéletet megelőzőleg a vádlottak va- 
•árnap délután is egymásután rendeztek 
izmpadi jeleneteket. Önmagukat vádolták 
»3 vádlott-társaikat a végsőkig bevádolva, 
Tégül magukat fasisztáknak nevezték, mi­
közben a gyűlölettől tajtékoztak, majd a 
belemtől zokogtak. Később könnyezve azt 
hangoztatták, hogy Sztálint végtelenül 
Veretik és tisztelik. Kamenev, aki a leg- 
nyugodtabban és; a legmegfontoltabban vi­
selkedett, kijelentette, hogy büntetésük 
igazságos lehet, de meg akarja világítani 
a mozgalom eredő okait. Zinovjev Trotz­
et vádolta és szenvedélyesen támadta. 
Smirnov volt népbiztos, Trotzkij régi hű­
séges hive, kijelentette, hogy nem vállalja 
Azokat a szidalmakat, amelyeket társai 
Trotzkij fejére szórnak. Elismeri azonban, 
k°?y Sztalin-ellenes titkos összeesküvés­
en vett részt és titkos kapcsolatokat tar- 

fenn Trotzkijjal. Minthogy azonban 
és fél év óta börtönben ül, az alatt nem 

^J‘a> hogy a többi vádlottak mit követtek 
. ‘ beszéde alatt vádlott társai továbbra 

gyűlölködve szidták Trotzkijt. Majd ki­
hirdették a halálos Ítéleteket, melyeket a 
Adtattak csendben hallgattak végig.

A Taas iroda jelentése szerint az ülés 
^egén az elnök felszólítására a vádlottak 

őzül Mratkowski, Dreuzer, Reingold, Ba- 
ew és Dickel ismét beismerték az élte­

ik emelt vádat, de a bűnt Trotzkijra és 
movjevre hárították.

öngyilkos lett Tomszki, az
egyik halálraítélt vádlott 

Londoni jelentés szerint Tomszki, volt 
népbiztos, a per egyik fővádlottja öngyil­
kosságot követett el. Az öngyilkosság rész­

eiről eddig nem érkeztek hírek.
Oslói jelentés szerint amikor hírül vet- 
Tonnski öngyilkosságát, Trotzkij kije- 

htette a sajtónak, hogy az aktusnak tör- 
^elmi jelentősége van. Aa oroea komm»*

ön.sy Ikos lett. Három napon belül végre 
vegrehajtóbizottsag megkegyelmezhet a vádlottaknak 8
nista párt politikai irányításában eleinte 
Lenin, Trotzkij, Kamenev, Rikow, Tomski 
és Sztálin vettek részt. Lenin meghalt és a 
többi ötöt azon állam elleni ösiszeesküvés­
sél vádolják, amelyet ők maguk alkottak 
meg. Trotzkij méltatta Tomskfc,azt állítva, 
hogy az ő öngyilkossága a bolsevista párt 
halálát jelenti, annak tradíciói és prog­
ramja elárulását.

Moszkvai jelentés szerint viszont az 
egész országban a munkások egyhangúlag 
helyeslik a hozott Ítéletet, amely megfelel 
170 millió ember létérdekének, akik a szov­
jetunió népét alkotják.

Nagy szenzációt keltett Lon­
donban az Uélót

London, augusztus 24. (Rador.) A 
moszkvai per nagy szenzációt keltett az 
összes angol körökben. A Daily Express 
akt állítja, hogy minden olyan hir, amely 
szerint Trotzkij együttműködött volna a 
német nácikkal annak a rendszernek meg­
döntése érdekében, amit Leninnel együtt ő 
alkotott, teljesen a fantázia birodalmába 
tartozik. Miután Trotzkij oroszországi hí­
vei erősek, Sztálin sietve és kíméletlenül 
kiirtja az ellenzéket, mert azt hiszi, hogy 
külső támadás van készülőben Oroszor­
szág ellen.

Katonai forradalom tört ki 
Albániában ?

PÁRIZS, augusztus 24. (Rador.) A Le Matin Londonon keresztül kapta a*t a hirt, 
hogy az athéni lapok értesülése szerint Albániában katonai forradalom tört M. Számos 
tisztet letartóztattak, kihirdették az osromállapotot. Hivatalos helyről nem erősítették 
meg a hirt.

Á zsidó világkongresszus exekuii- 
véje érintkezésbe lép a szovjet-

kormánnyal
Hókért Stricker nyilatkozata a genfi kongresszusról és az orosz-

országi zsidóság kérdéséről

Becs, augusztus 24. Robert Stricker mű­
szaki tanácsos, a bécsi hitközség alelnöke, 
érdekes nyilatkozatot közöl az Echo cimü 
lapban a genfi zsidó világkongresszusról. A 
nyilatkozatban behatóan foglalkozik az orosz- 
országi zsidóság kérdésével is és többek kö­
zött a következőket mondja:

— Az orosz zsidóság nem vehetett részt 
a kongresszus munkájában, de annál nagyobb 
teret foglalt el a kongresszus tanácksozásain 
az orosz zsidóság kérdése. Tudvalevőleg a 
szovjetunióban papíron teljes érvényt nyert 
a zsidók egyenjogúsága, a gyakorlatban 
azonban a zsidóknak minden nemzeti és val­
lási tevékenységét „ellenforradalminak“ mi­
nősítik és mint ilyent, szigorúan tiltják. Míg 
az összes többi nemzetiségeknek megengedik, 
hogy ápolják nemzeti kultúrájukat, a héber 
nyelv oktatását és nyilvános használatát 
'börtönnel és szibériai száműzetéssel büntetik. 
Hasonlóképpen minden propagandát, amely

Palesztinára vonatkozik. A zsidó világkong­
resszus állást foglalt ebben a kérdésben és 
felhatalmazta az exekűtivét, hogy lépjen 
érintkezésbe a szovjetkormánnyal ezen kor­
látozások feloldása és a a bebörtönözött cio­
nisták tömegeinek szabadlábrahelyezése ér­
dekében.

A kongresszus legfontosabb ténykedése az 
volt, hogy az exekutive megválasztása után 
az amerikai dr Stephen Wise vezetésével 
megteremtett egy szervet, mely jogot nyert 
arra, hogy különböző kormányokkal kapcso­
latokat teremtsen. Mint ismeretes, a zsidó 
világkongresszus Genfben megválasztott exe- 
kutivéjének tagjai: Robert Poliak Párizs, M. 
Jaarblum Párizs, I. Jefroikin Párizs, dr L. 
Kubovitzki Antwerpen, I. Neiditsch Párizs, 
dr M. Nurok Riga, M. L. Perlzweig London, 
prof. Georg Bernhard Párizs és a svájci hit­
községek szövetségének egyik képviselője, 
akit később neveznek be.

Diákok és nyomdászok félmillió leies jegy- 
panamáját leplezték le Bucurestiben

Az összes sporteseményekre hamis jegyeket adtak el
Bucuresti, augusztus 24. (Az Uj Kelet tud.) 

Julius 26-án nemzetközi boxmérkőzés volt 
Bucuerstiben. A rendezőség a bejáratnál két 
fiatalembert leplezett le, aki a pénztári áron 
alul akartak eladni belépőjegyeket. A fiatal- 
emebereket, Ion Brandaburt és Constantin V. 
Iont vallatóra fogták, de ezek azzal mentet­
ték ki magukat, hogy egy ismeretlen félár on 
adott el nekik belépőjegyeket, ők pedig csak 
kis hasazmnal akartak túladni azokon. Miután 
megbízható szemtanuk megerősítették a fia­
talemberük állításait, a rendezőség nem csl-

’ London, augusztus 24. (Rador.) A 
moszkvai sajtó erőteljesen támadja Wal­
ter Gitrinet, az angol szakszervezetek fő­
titkárát, a szovjetkonmányihoz intézett táv­
irata miatt amely a Zinovjev-perre vonat­
kozik. A lapok azzal vádolják Citrient, 
hogy a „német fasizmus ügynöke". Citri­
ne tegnap este kijelentette, hogy meg van 
szokva a szovjethatóságok támadásaihoz.

Ttfockij nyilatkozatai a moszkvai 
Ítéletről

Oslo, augusztus 24. (Rador). Amikor tudo­
mást szerzett a moszkvai ítéletről, Trockij a 
következőket jelentette ki:

—■ Ez a Kirow meggyilkolásával kapcsola­
tos második per azért indult meg, mert orosz 
politikai körök nyílt bizalmatlanságot táplál­
tak az első per értéke iránt. Hogy ezt el­
oszlathassák, a vádlottakat rábírták arra, je­
lentsék ki bűnösségüket a törvényszék előtt. 
De a per igazi politikai fontossága abban áll, 
mit fognak határozni a régi bolsevikiek: Zi- 
noyjev, Kamenev és a többiek sorsa felett. 
A kormány nem érzi magát kötve a GPU 
azon, a vádlottaknak tett ígérete által, hogy 
beismerő vallomás esetén nem fogják kivégez­
ni őket. A sorsuk feletti végső elhatározás 
attól függ, hogyan fog a világ közvéleménye 
reagálni a halálos ítéletekre, amelyeket a 
szovjetállam tényleges megalapítói felett 
mondottak ki.

tották, hogy a jegyeket ugyanarra a papírra 
nyomták, mint a hivatalos nyomtatványokat, 
csak éppen a perforált betűknél volt frtig 
észrevehető különbség. A hamisítóknak alig­
hanem nem volt pénzük perforáló gépre és 
egyszerű suszter-árral perfoálták a jegyeket.

A rendőrséget azonnal értesítették arról, 
hogy százezres tételekben sport jegyeket hami­
sító banda működik a fővárosban. A rendőr- 

' ség figyelemmel kisérte a fekete jegyáru­
sokat. A hetekig tartó megfigyelések ered- 
ményeképen a rendőrség az összes hamisító­
kat letartóztatta. A hamisítók között megle­
petésre három egyetemi hallgató is akadt, 
akik közül az egyik ellen elfogató parancs 
is van kiadva. A letartóztatottak névsora a 

; következő: Totoescu, érettségizett fiatalem- 
1 bér, munkanélküli, ennek öccse, 'Stellán nyom­

dász, Ivanovici másodéves építészeti akadé­
miai hallgató, a Resita rajzolója, akit eddig 
már háromhavi elzárásra ítéltek, Dumitrésen 
Mircea jogász, nyomdavállalati tisztviselő, 
Voenescu Gheorghe, építészeti akadémiát 
hallgató, Rudescui Alexandra, Isan loan az 
Universul egyik nyomdásza és egy Blumen- 
feld nevű többszörösen büntetett zsebtolvaj. 
A hamisításokat a banda mémökjelölt és 
nyomdász tagjai követték el. A jegyeket a 
normális áraknál valamivel olcsóbban adták 
a vevőknek. A „Bucuresti hónap" ideje alatt 
minden sportlátványosság jegyeit meghamí- 

; sitottak, azonfelül a Marseilles és a Liverpool 
csapatok mérkőzéseire is adtak el nagymeny- 
nyiségü hamisjegyet. Az utolsó szállítmányt 
a Torna Aurel—Decico meccsre készítették, 

i Három hónap alatt a banda nem kevesebb, 
mint 500.000 lej értékű jegyet helyezett el, 
de az eredeti értéknél valamivel olcsóbban, 
400.000 lejért. A hamisításokból befolyt pén­
zeket tisztességesen megosztották egymás 
között.

A nyomozás tovább folyik és főleg annak 
megállapítására szorítkozik, hcfanan szerez­
ték meg a hamisítók a pénzügyigazgatóság 
papírját, amelyre a kitünően sikerült hami­
sítványokat nyomtatták.

Nagy melegséggel fogad­
ták Londonban az egyip­

tomi delegációt
London, augusztus 24. (Rador.) Az uj an­

gol-egyiptomi szerződés aláírása végett teg- 
nap egyiptomi delegáció érkezett Londonba 
Nahas pasa elnökletével. A Victoria-éllomá- 
son többszáz egyiptomi diák és nagy tömeg 
ünnepelte az egyiptomi delegátusokat, aki­
ket Eden és Sir Mües Lampson egyiptomi 
angol főbiztos fogadott.

nált nagy dolgot a leleplezésből. A meccs vé­
gén azonban mégis utánanéztek a dolognak 
és megvizsgálták a bejáratnál a gyüjtödo- 
bozba dobott ellenőrző jegyeket. Megállapí­
tották, hogy

nem kevesebb, mint 1000 hamisított jegy 
van a dobozban

és ezek a hamisítványok olyan tökéletesek, 
hogy a jegyszedők nem is vehették észre a 
hamisítást. így is csak a jegyek folyó szá­
máról lehetett felismerni a hamsiitást.

A közelebbi vizsgálatnál aztán megáDetpi-

Szenzációs letartóztatások 
várhatók a belgiumi 
kémkedés ügyében

Liége, augusztus 24. (Rador). A kémkedési 
ügyben tegnap egész nap folytatták a nyomo­
zást. A csendőrök Eupen kerületben kutat­
tak. A házkutatások során találtak bizonyos 
dolgokat, amelyekről azonban a hatóságok 
felvilágosítást nem adtak a sajtónak. Meg­
állapítást nyert, hogy március 7-én, amikor a 
'német csapatok bevonultak a Rajna-vidékre, 
Larets vádlott Aix-la-Ghapellbe a következő­
ket telefonálta: Három óra alatt csupán 8 
csendőrrel találkoztam.

Annyit megerősítenek, hogy rövidesen szen­
zációs letartóztatásokat fognak eszközölni.

— Szeptember elején újból tárgyalni fog­
nak a földgáz ügyében. Szeptember első 
napjaiban Clujra érkezik Motas mérnök a 
Sonametán vezérigazgatója, hogy a városhá­
zán folytassa a tárgyalásokat a földgáz; be­
vezetés kérdésében. Többször hirt adtunk air- 
ról, hogy a földgáz bevezetés ügyében hosszú 
hónapok óta folynak Clujon a tárgyalások, 
de mindeizádeig eredmény nélkül. Motas mér­
nök a tavaszi folyamán nyújtotta be ajánlatát 
az interímár bizottság elnökének, dr. Draganu 
polgármesternek. Ezt az ajánlatot, amint ér­
tesülünk a város nem fogadja el, arra való 
hivatkozással, hogy a ISonametáni a beveze­
téstől számítva csak 20 év múlva akar szá­
zalékot fizetni a városnak és ez a százalék 
olyan összeg, amelyet a város vezetői nem 
tartanak elegendőnek. Ezért aztán a tavasza 
tárgyalás meddő maradt. Most állítólag újabb 
ajánlattal érkezik Clujra a ISonametáru ve­
zérigazgatója és valószínű, hogy a tárgyalá­
sok ezúttal sikerre fognak vezetek
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Mii látni és hallani a francia­
spanyol határon?

Hendaye, augusztus hó. Biaratzban a 
tengerparton hallottam az első ágyudör- 
gést — illetve annak távoli visszhangját. 
Tisztán ki lehetett venni a tenger moraj­
lása közben az ágyulévés kettős dörrené­
sét. A járókelők és fürdőzők egy pillanat­
ra felfigyeltek, azután folytatták nyári 
szórakozásukat Túlnyomórészt már meg­
szokták a kora délelőtti órákban kezdődő 
és 10—15 percenként felhangzó tompa mo­
rajt. Ettől eltekintve, Biarritzban a közeli 
polgárháborúnak nyomát sem látni. Az 
előkelő fürdőváros életét a gazdasági vál­
ság jobban megzavarta, mint a 30—40 ki­
lométerrel lejebb folyó harc, mely legfel­
jebb egy uj „attrakcióval“ gazdagította a 
fürdővendégek szórakozását A spanyol 
határ megtekintése ma éppúgy hozzátar­
tozik a nyaralók programjába, mint a ten­
geri kirándulás. Mindenki látni szeretne 
valamit a háborúból, vagy a hadakozó 
spanyolok életéből. Szombaton és vasár­
nap valóságos autókaravánok lepik el a 
Spanyolország felé vezető országutakat 
Egy élelmes autóbusz-vállalat pár nap óta 
kirándulásokat rendez a határnak a kor­
mány-csapatok és a felkelők által megszál­
lott különböző pontjaira.

Az összes határközségek közül Hendaye 
játéka a legfőbb szerepet. San Sebastian- 
ból ebbe a párezer lakosú kis városkába 
telepedtek át a követségek és konzulátu­
sok, melyek még a spanyol királyság ide­
jén megszokták, hogy a nyári hőség alatt 
az óceán partján, a Guipuzcoa tartomány 
előkelő székvárosába költözzenek, Hendaye 
most váratlanul San Sebastian helyét fog­
lalta el és fontos diplomáciai központ lett. 
Ide futnak össze az Észak-Spanyolország- 
ból érkező hírek is. Emellett mindössze 
néhány kilométerre innen kezdődik a csa­
tározás.

A határt itt a Bidassoa folyam alkotja, 
mely ilyenkor nyáron csak a dagály óráiban 
telik meg vízzel. Hendaye-t Spanyolországgal 
25—30 méter hosszú híd köti össze, melynek 
mindkét végét sorompó zárja el a felkelés 
óta. A francia hídfőt csendőrosztag őrzi; a 
kiváncsi közönséget csak 30 méterre engedik 
a hídhoz közeledni. A franciák menet és jö­
vet mindenkit át bocsátanak, aki útlevelet 
mutat fel. így jutottam át én is a Bidassoa 
hidján a spanyol sorompóig, ahol kormány- 
párti polgárőrök fogadtak és tudtomra ad­
ták, hogy reggel óta kizárólag a saját ható­
ságaikat és a külföldi diplomatákat engedhe­
tik be. A határőrség tagjai alkalmi katonák 
voltak, egyenruhaként nagyobbrészt világos­
kék zubbonyt és sötétkék vászonnadrágot vi­
seltek. Fejükön fekete baszk sapka, kezük­
ben vadászfegyver volt. Meglátszott rajtuk, 
hogy nem minden nap borotválkoznak. Ma­
gyarázatuk szerint a szigorú toatárzárlatot 
azért rendelték el, hogy a vidék katonai 
helyzetéről ne szivároghassanak ki hírek. A 
kémektől és az indiszkrécióktól való félelem 
mindkét táborban általános. Két nap óta kü­
lönben is hevesebb a harc San Sebastian és 
a Hendaye-jal szemközt fekvő írun körül. Az 
ellenforradalmárok elfoglalták Tolosát és he­
ves támadást intéztek a Bidassoán túl eső 
kormánypárti városok ellen. Tegnap a hatá­
ron fekvő Rhuna hegy csúcsáról kitünően 
hallottam nemcsak az ágyulövéseket, ban^m 
a gépfegyverek kattogását és a fegyverek 
durrogását is írun tőszomszédságában. Lehet, 
hogy a kormánypárti csapatok ellentámadást 
készítenek elő; az is lehet, hogy újabb ne­
hézségek támadtak és azokat akarják leplez­
ni. Egyelőre le kell mondanom arról, hogy 
írunt megtekintsem.

A fegyverlövésék ma nem hallatszanak ide, 1 
mert a felkelők támadásának súlypontja a 
délebbre eső San Sebastian környékére esik. 
Furcsa háború ez; nem a modem hadászat 
szabályai szerint, hanem az ősi spanyol 
gerilla módjára folyik. Az itteni hegyes-völ- 
gyes terep erre különösen alkalmas. Front, 
lövészárok nincsen; kisebb-nagyobb csapat­
testek — ahogy ők mondják: hadoszlopok — 
ütköznek össze hol itt, hol ott. Ezért rend­
kívül nehéz a hadállásokat pontosan meg­
jelölni. Csak egy-egy város elfoglalása szol­
gál etekintetben biztos útbaigazítással. A 
rögtönzött csapatak fegyelme nem mindig ki­
fogástalan, úgyhogy „egyéni akciók" elég 
gyakran fordulnak elő. Nagyobb egységek 
felvonultatásához hiányzanak a szükséges 
technikai szervek s ami a legszomorubb, az 
orvosi szolgálat Is sokszor elégtelen, úgyhogy 
a sebesülteket nem mindig tudják kellő se­
gítségben részesíteni. A hadianyaggal kí­
méletesen kell bánniok. A felszerelés — még

a sorkatonaságnál is, mely Spanyolországban 
alig 80 ezer főre rúg — elégtelen vagy ósdi. 
Jellemző etekintefcben a Guadelupe erőd esete, ■ 
mely Hendaye-tól pár kilométerre fekszik és 
átlag minden 10 percben egy-egy lövést ad 
le ma. Valahányszor az egyik ágyú eldördül, 
óriási füstfelhő jelenik meg az erők fölött, 
mintha csak viharágyuból lőttek volna. A 
hadviselt franciák ámulattal szemlélik ezt a 
látványt.

A spanyol határzárlat nem szüntette meg 
a forgalmat a hendayei hídon. Ha Spanyolor­
szág felé kevesen lépik át a hidat, Francia- 
ország irányában elég sokan jönnek ma. Au­
tón és gyalog érkeznek csomagjaikkal fran­
ciák és külföldiek San Sebastiaruből a felke­
lők előnyomulása és a vízhiány miatt. A fel­
kelők a napokban megszállották a San-Se- 
hastian vízmüveit ellátó víztornyot és elzár­
ták azt. Aki csak teheti, siet elhagyni a 
szomjazásra kárhoztatott várost, mely — 
hir szerint — mindinkább kiürül. A mai nap 
folyamán állítólag az ellenforradalmárok re­
pülői is bombázták San-Sebastiant. A mad­
ridi kormány közegei jelenleg csak külföldie­
ket engednek átköltözni Frenciaországba. 
Szemeim láttára érkezik iSan-Sebastianból a 
japán nagykövetség autója, melyet egy jól 
megrakott teherautó követ. Jönnek csomag­
jaikkal más autósok és gyalogosok is.

Időnként egy-egy spanyol határőr is átsé­
tál francia földre — persze fegyvertelenül — 
és elbeszélget francia ismerőseivel, vagy ta- 

I Ián rokonaival. A kapcsolatok a határmenti 
] lakosság között meglehetősen szorosak. A ha­
tár mindkét oldalán tulajdonképpen ugyanaz 
a nép lakik, melynek valódi anyanyelve sem

mpÄz-Pim
MŰVÉSZET

De a
a legUmplikábabb az emberi szervezetben
gyógyítható is. Sok évszázad után sikerült a tudománynak egy 

váló gyógyszert felfedezni, mint a világhírű amerikai

GASTRO 0.,
amely a legeredményesebbnek mutatkozik az emésztőszervek megbetegedéseinél. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 130.—- lej után- 
vét tel Császár gyógyszertárban Bucuresti, Calea Vict őriéi 124.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
A mozi újrafestése és renoválása miatt pén­

tekig az előadások szünetelnek. Péntektől:
I. Világszenzáció! Egy részben a teljes hosz- 
szuságu valódi Olimpia-film elejétől végig.
II. Aki a montecarloi bankot kirabolta. 
Ronald Colman pompás premierslágere.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől 3 film, 1 helyár. Román-magyar 

felirattal. I. A tengerésztiszt. Kalandordrá­
ma. Főszereplők: Sally Eliers, Charles
Starret. II. Csillag hull az égen. Operette. 
Hl. (Journal.
HL Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kez­
dete: 3, 6, 9. >

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda, 24, 25, 26-án: Premier! 

Házasságtörő. Főszerepben: Rónáid Col- 
mann és Kay Francis. \

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton és 

vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor két világ- 
szenzáció : I. A világhírű orosz balalajka 
Guslear zenekar koncertezik. H. Gyilkos­
ság a fedélzeten. Izgalmas tengerész- 
dráma. Főszerepekben: Robert Taylor
és Jean Parker. Műsor előtt Híradó, 
^elyárak: 10 és 12+3 lej.

nem francia, sem nem spanyol, hanem — 
baszk. Valóságos csoda az, ahogy az őslakos­
ságnak ezek a leszármazottai iskola nélkül 
megőrizték nyelvüket, mely talán a ma be­
szélt legrégibb európai nyelv. A Hendaye át- 
ellenében elterülő Guipuzcoa tartomány a 
spanyolországi baszkok földje. A hagyomány- 
tisztelő és hitbuzgő baszk nacionalisták azért 
állottak a népfront oldalára, mert bizonyos 
önkormányzatot remélnek tőle, mig az ellen­
forradalmárok, akik az egységesítés hívei, 
hallani sem akarnak erről. A polgárháború 
(Spanyolországot valósággal alkotóelemeire 
bontotta a különböző tartományok, melyeknek 
külön történeti múltjuk, vagy néprajzi jelen­
tőségük van: Navarra, Guipuzcoa, Andalusia, 
Satalania stb. úgyszólván teljes egészükben 
csatlakoztak az egyik, vagy a másik irány­
zathoz.

A Guipuzcoa tartomány birtoklásához nagy 
érdek fűződik ipari és élelmezési tekintetben, 
nem is szólva a stratégiai szempontról. Az 
iram és san-sebastiani kormánycsapatok bár­
mikor hátba támadhatják a felkelőket és a 
catalaniai és madridi seregekkel összefogva 
három felől keríthetik őket körül. Ez magya­
rázza Mola tábornok egyik legutóbbi napi­
parancsát, melyben sürgős feladatként je­
lölte meg Iran és iSan-Sebastian elfoglalását. 
Valószínű tehát, hogy még nagyobb összecsa­
pásokra lehet számítani és igy a Hendaye-ba 
kiránduló nyaralóknak izgatóbb hadiélmé­
nyekben is lehet még részük.

H. F.

RÁDIÓ MOSOK
Kedd, augusztus 25.

Bucuresti, 12.40: Zenekar. 2: Hírek. 7.20: 
Román népdalok. 8.30: Rádiózenekar.

Budapest. 7.45: Torna. 11: Hírek. 6: Sza­
lonzenekar. 9.10: Bobherceg, operett.

Broitwich. 7.30: Szórakoztató zene. 9.15: 
Jazz dalok. 9.45: Hangverseny. 11.30: Sza­
lonzene.

Becs. 6.30: Huebel bariton 5 Brahms dalt 
énekel. 8.05: Miozart: Cosi fan tutte kétfeivo- 
násos opera Salzburgból.

Prága. 9.30: Caruso lemezek.
Fost Párisién. 7.35: Grieg és Stin Saens 

lemezek. 9.10: Zongoradarabok. 9.50: Hang­
verseny.

Radio Lyon. 9: Áriák.
Sfcrassbourg. 6.30: Hangverseny.
Toulouse. 12.40: Katona induló.
Belgrad. 1: Rádiózenekar. 8.50: Bugarino- 

vics Melánia énekel. Mokranjac János cselló­
zik.

Ljubljana. 9.30; Rárdiózenekar. 11.20: Tam- 
burazene.

Varsó. 5: Bariton és basszus lemezek, 6: 
Szórakoztató zene. 10.30: Ukrán népdalok.

Avm
Egyezem Köeié&aéá egy sssb 2 lej, vastaga^, 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 Jaj 
álláskeresőknek GO százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligét 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portőbéíysg 

mellékelve van.

Benősülésre 20 éves szépnek mondható hy. 
gom részére, intelligens, vallásos, jómegjele- 
nésü, szolidigényü fiatalembert keresek „Biz. 
tos egzisztencia" jeligére a kiadóba.

Keresek főtéri férfi és női divatüzletembe 
jómegjelenésü, agilis, perfekt román, ma- 
gyár és német nyelven beszélő gyakorlott 
fiatalembert. Ajánlatokat Klein Izidor Tárgy. 
Mures, Reg. Ferdinand 23 címre kérek.

Házvezetőnői álást keres jólfőző középkait 
zsidó nő, rituális háztartásban. Cim: Str, 
Baritiu 12. Guttmann SHermannál, az em* 
létén hátul.

Olajmalom lisztőrlőkővel Letkán sürgősét 
eladó, esetleg telekkel, értekezni Händler é* 
Krausz Baleni-Salaj címre.

Otthont nyújtanék intelligens zsidó leány­
nak, ki kéttagú családomnak háztartáséi 
vezetné. Címeket Fortuna, Satumare ké­
rem leadni.

Magántanulók figyelmébe! Alsó középis­
kolás magántanulók részére a szombat szi­
gora megtartásával kurzust rendezek. Ölest 
tandíj, biztos eredmény. Címeket kérem le­
adná a kiadóba.

1—2 középiskolai tanulót teljes ellátásra, 
korrepetálással, német, francia, latin oktatás­
sal, mérsékelt árért vállal Roth őrt. izr. ta­
nár, Oradea, Sir. Nicolae Zigre 21.

Gimnazista leányka belvárosban őrt. izr. 
uricsaládnái teljes ellátást kaphat. Zongora­
használat. Értekezni Astra likőrgyár Cluj, 
P. Mihai Viteazul 7.

jj MINDENKINEK!! I
- tSzörmeszükségletét, valamint bunda át- 
I alakítását, javítását olcsó nyári áron Manóei- 
1 ha um szűcsnél szerezze be. Reg. Ferdinand 
I 20. Legújabb modellek megérkeztek.

I

Schönfeld Hédy fűzői a legjobbak, mű­
virágai a legelegánsabbak. „Takarékossági- 
Regina Maris 11.

ICsráígduíásá residezSsiIt:

L W1EN-BE
a Mintavásárra szeptember 1-én 
luxusautókarral. BUDAPESTEN 2 
napi tartózkodással.

II.L4CUL GHILC0S-íg
pedig augusztus 29-én. Felvilágosí­
tást ad:

Cinjén
ECONOMIA Piata Unirii 23 és 
MEZEI P. Unirii (városháza) me­
netjegy-irodák. nejen és Turdán: a 
moziigazgatóság. Jelentkezni lehet 
csütörtök (augusztus 27) délig.

Szerda, augusztus 26.
Bucuresti. 2: Hírek. 7: Zenekar. 9.35: Csel­

lószóló. 10.15: Énekszóid. 10.30: Hírek. _
10.45: Rádiózenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1.05: Énekszóló gordonkakiséret- 
tei. 2.30: Szimfonikus zenekar. 12: Szalon­
zene.

Droitwich. 8.15: Ének- és zenekar. 9: 
Hangverseny. 11.15: Fuvola-, hegedű-, brá­
csa- és zongoraszonáták. Közben szoprán­
dalok.

Becs. 8.30: Rádiózenekar. Szoprán és tenor- 
dalokkal. 10.05: A salzburgi Mozarteum zene­
kar hangversenye.

Brünn. 6.05: Szalonzene.
Prága. 6.40: Polacsek zongoraművész Cho­

pin b-moll szonátáját játssza. 10: Mozart sze­
renádok.

Párizs. 9.30: Szimfonikus hangverseny.
Radio Paris. 9: Belga, kanadai és angol 

dalok. 12.15: Könnyű zene.
Strassbourg. 6.30: Rádiózenekar. — 9.30: 

Szimfónikus hangverseny.
Toulouse. 11: Dalok. 12: Jazz. 12.15: Ka­

tonaindulók.
Belgrad. 1: Rádiózenekar. 7: Népdalok. _■

8.05: A Falstaff Salzburgból.
Varsó. 6: Szopránének fuvola-kísérettel. 

11: Szimfónikus lemezek.
Riga. 8.05: Schubert: Vi 11. szimfónia. 11: 

Bizet: Arlesi leány. Szvit. 10.15: Mozart- 
lemezek.
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Iskolához közel úri család elvállal teljes el­
látással iskolás leányt. Cim: Oradea, Cuzi. 

I Voda 10.

! Naponta frissén fejt kóser tehén és bivaly 
I tej kapható Shwartz Ignácnál Str. General 
! Poetas 23.
I
j Oklevele^ hegedűtanárod órákat ad. 
j námé, Str. Bucovina 16.

Mol

28 éves, ardeali származású, ókirályságbeli 
önálló kereskedő félmillió vagyonnal és 
20.000 lej havi jövedelemmel nőül venne eg] 
szép és intelligens leányt 300.000 lej hozo­
mánnyal. Bővebbet „Mirea“ házasságközve- 
titő irodánál Cluj, Calea Reg. Ferdinand 118

Addig vigyázzon az egészségére!, amíg van* 
tehát főzzön mindent hajában, hogy a vita­
min és vastartalom benne maradjon és azt ás 
passzirozza a csodás amerikai rendszerű 
univerzális passzirozóval, melyet felelősségre 
legolcsóbban Moskovits és Társánál Cluj (fő- 
postával szemben) vásárolhat takarékossági 
könyvre is.

Urileány sétatéri villában lakást kaphat 
Octavian Gcga 7, ajtó 7.

Iskolásgyermeket teljes ellátásra 1000 lei 
ért elfogad jobb zsidó család. Lázáráé Reg 
Ferdinand 89.
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_ Az uralkodó és a khapuríalai maiiarad-
gga fia Predealon. Bücurestiből jelentik: Az 
uralkodó tegnap a khapuríalai maharadzsa 
ftával együtt végignézte a predeali atlétikai 
versen}1!. Az indiai vendég ma Constantába 
utazik, ahol egy Cannesból jött ya-dhtra száll.

— Több embert megsebesitt-'tt a robbanó 
por. A cluji sétatéren néhány nap óta „mű­
ködik“ egy vurstli, ahol különösen szombat 
este és vasárnap délután igen sok ember szó­
rakozik. Szombat este az egyik mutatványos 
bódéja előtt egyszerre hangos kiáltozásra let­
tek figyelmesek az emberek. A különös nagy 
járma Vladimir Dumitras mutatványos bó­
déja előtt zajlott, aíki ujja között robbanó 
porral produkálta magát. Ugylátszik tulnagy 
adagot szorított hüvelyk s középső ujja közé, 
mert a szokásos robbanásnál nagyobb zaj 
hallatszott. A robbanó por súlyos égési sebe­
ket ejtett a mutatványos Dumitrason és a 
szemlélők közül Tosa Vasilet, Butos Simiont 
és Máté Józsefet sebesitette meg könnyebben. 
A mentők kötözték be a sebesülteket. A kö­
zelben tartózkodó detektív leágazoltatta Du- 
mitrast és bekísérte az ötödik kerületi rend­
őrségre, ahol robbanó por tiltott árusításáért 
indult meg ellene az eljárás.

1928-ban létesült Schwarte Memyhértné

orth. zsidó leánynevelő Intézete- 
n„in internálusában
ORADEA, Str. Ep. Ciarogariu No. 8. A beiratások 1936—37 tanévre folyamatban 

Állandó tanárnői felügyelet! Zenei kiképzés! Idegen nyelvek! Kitűnő refe­
renciák! Prospektus!

vannak.

— Ha fáradt és izgatott, ha a hasban 
feszülés kínozza és gyakori felelemérzetben 
szenved, akkor igyék reggelenként éhgyomor­
ra egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet, mert ez megszünteti az emész­
tési zavarok okait, csökkenti a mérges bél- 
gázfejlödést s elhárítja a vértódüláso kát. Az 
orvosok ajánlják.

— érdemes őszintének lenni. A Chicago 
Tribüne-ben jelent meg az alábbi hirdetés: 
„Nős, 40 éves fehér ember állást keres. Nem 
létezik olyan munkaág, amelyben eddig ne 
dolgoztam volna. Feltételek: kevés munka­
óra, könnyű elfoglaltság, magas fizetés. Szü­
letésemnél fogva lusta vagyok és tisztesség­
telen. Tulajdonképpen nem akarnék munkát 
vállalni, de kényszerülve vagyok iá, hogy 
ehessem és aludhassam. Cim: J., 434 Tribu­
ne.“ A hirdető halomszámra kapja a levele­
ket és a legismertebb vállalatok hívják meg 
munkaerőnek. A lap szerkesztősége érdeklő­
dött az egyes vállalatoknál, hogy mi lehet ajz 
oka a rossz önminüsitésü hirdetés sikerének. 
A gyárosok javarésze azt felelte, hogy min­
den ember kivétel nélkül a hirdetésben fog­
lalt tulajdonságokkal rendelkezik, de akinek 
van annyi bátorsága, hogy ezt ilyen nyíltan 
bevallja, sőt újságba is teszi, csak nagyon 
tisztességes, jóravaló, becsületes és köteles­
ségteljesítő ember lehet. így történt, hogy az 
„őszinte“ hirdető most a legjobb állásokban 
válogathat. Végre egy eset, amikor: az őszin­
teség is kifizetődik... ,

— ízletes levélbélyegek. Mindnyájan ismer­
jük ama bizonyos hivatalnok esetét, akit 
levél- és bélyegnyalónak alkalmaztak, mert 
— olcsóbb volt, mint a szivacs. Nos, ezeknek 
a. bélyegnyalóknak a helyzete — amint azt 
az egyik francia lapban mint csemegét olvas­
hatjuk — rövidesen örvendetesen javulni fog. 
Egy francia mérnök feltalálta és természete­
sen nyomban szabadalmaztatta a citrom- és 
kellemes narancsizü levélbélyeghátakat és 
bor it ékragaszt ékokat.

— Orvosi hir. Dr. Ábrahám Lajos nőgyó­
gyász, sebész, hazaérkezett, rendeléseit ismét 
megkezdte. Reg. Ferdinand 43—45. I. emelet.

— Lázadás az eladott bálványok miatt. 
Angolában, Portugália nyugatafrikai gyar­
matán — amint Lisszabonból jelentik — két 
törzs, a lueoi és kimbundb törzsek tagjai fel­
lázadtak törzsfőnökeik ellen. A fekete hívek 
vallási okokból, varázslók parancsára tagad­
ták meg az engedelmességet, mert a kapzsi 
főnökök elkótyavetyélték a szent ereklyéket, 
„Wboni“ krokodilistenség hatalmas, életnagy­
ságánál jóval nagyobb bálványait és álarcait. 
Nemrég egy amerikai filmvállalat emberei 
jártak a környéken és a főnökökkel alkut 
kötve, durranóbékák, sárgarézpitykék és sze­
szesitalok ellenében vásárolták meg a bál­
ványképeket. Emiatt a kuitói őserdőben a 
legutóbbi alkalommal nem lehetett megtarta­
ni a hagyományos holdünnepet. A törzsek 
varázslói kijelentették, hogy nem vehetnek 
részt a hivatalos szertartásokon, amelyek 
ilyen körülmények között elmaradtak. A ba­
bonás nép az istenek haragjától és bosszújá­
tól tartva, lázongani kezdett, időközben a 
törzsfönökök is belátták, hogy súlyos bűnt 
követtek el és azt mindenáron jóvá kell ten­
ni. Legutóbbi az általános elégedetlenség ha­
tása alatt kétszáz főnyi csapatot rendeltek 
ki, hogy keressék meg a filmeseket és lehe­
tőleg szépszerével, de ha kell, erőszakkal is 
szerezzék vissza az egyházi kincseket. Aj 
benszülöttek nyíllal és lándzsával felszerelve 
feldúltak útjukra és mindenre elszánva kere­
sik sa őserdőkben aa amerikaiakat.

— VizACzeték cső-tolvajokat lógott el a 
rendőrség. Szombaton délután két fiatal­
embert kísérteik be a cluji központi rend­
őrségre, akikre rábizonyult, hogy hetek óta 
lopják a vizvezetékcsöveket. Hosszabb ideje 
több feljelentés érkezett a rendőrségre, 
amelyben elpanaszolták a károsultak, hogy 
ismeretlen tettesek leszerelik a vízvezeték- 
csöveket. A rendőrség széleskörű nyomozást 
indított a vizvezetékcsö-tolvajok kézrekeri- 
tésére, amely eredménnyel is járt. Letartóz­
tatták a két fiatalembert, akiknek nevét a 
vizsgálat érdekében egyelőre nem hozzák 
nyilvánosságra. A rendőrség felkéri az ösz- 
szes károsultakat, hogy a vizsgálat meg­
könnyítése érdekében jelentkezzenek a köz­
ponti rendőrség bűnügyi osztályán.

— Üreg fiókot találtak a betörők. A vasár­
napról hétfőre virradó éjszaka ismeretlen tet­
tesek betörtek a Wilson uccai Vasmunkás- 
otthonba, ahol felfeszitették az irodahelyisé­
get és a fiókokban pénz után kutattak. A be­
folyt pénzt az illetékesek még szombaton 
bankban helyezték el, úgyhogy a betörők 
csak üres fiókokat találtak. A pőruljárt be­
török mindössze két bőröndöt vittek el. Hét­
főn délelőtt kiszállott a helyszínre dr 
Drághiciu rendörigazgató, Serban komiszár 
és két detektív, akik helyszíni vizsgálatot 
tartottak. Valószínűleg sikerül hamarosan 
elfogni a betörőket.

— Az első héber hangosfilm. Jeruzsálemből 
jelentik: Az első héber hangosfilm, amelynek 
címe: Giborej Hagalim (A hullámok hősei) a 
napokban elkészült. A filmet legközelebb be­
mutatják Palesztina összes mozijaiban. A 
-külföldről is számos rendelés futott már be. 
A cselekmény központjában egy életmentő 
sorsa áll. Tel-Aviv városi tanácsa a vörös 
Mögen David, Tel-Aviv rendőrsége és a városi 
életmentők is szerepelnek a filmen. Nagyon 
érdekesek a film vizalatti felvételei. Max 
Mack, a hires berlini filmrendező állította 
össze a darabot és ugyancsak ö rendezi a 
legközelebbi héber hangosfilmet, amelynek 
címe: Tel-Aviv, a zsidó város szimfóniája, 
ebben a filmben a főszerepet egy világhírű 
zsidó hegedűművész fogja játszani.

— Három vasúti karambol egy napon. Bu- 
curestiböl jelentik: Darmanesti állomáson 
(Bucovina) egy tehervonatba beleszaladt egy 
mozdony. Mindkét lokomotív és több kocsi 
kiugrott a sínekről és megrongálódott. 
Emberáldozatban nem esett kár. Greive Iaco-b 
mozdonyvezetőt, aki a balesetet okozta, tel­
jesen részeg állapotban találták meg. Letar­
tóztatták. — Bogdana állomáson hibás irá­
nyítás miatt három kocsi kisiklott. Ember­
életben nem esett kár. — A Ha£eg melletti 
Sübcetate állomáson összeütközött három 
tolató teherkocsi egy tehervonattal. Hat va­
gon összetört. Munteanu George fékező el­
tűnt.

\ a

\
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Owens,

; — Egy targumuresi zsidó iparos 50 éves 
jubileuma. Meleg és bensőséges ünneplésben 
részesítette tegnap a targumuresi társadalom 
Godt Adolf, vízvezetéki vállalkozót, akit 50 
évvel ezelőtt szabadított fel az akkori bádo­
gos-céh. A Zsidó Kulturházban ünnepélyes 
külsőségek köz/ött megtartott jubileumon, a 
város egész társadalma megjelenít és képvi­
seltette magát nemzetiségre való különbség 
nélkül. A díszközgyűlést a „Poale Cedek“ zsi­
dó iparosegylet rendezte, Fodor Miksa elnök­
lete alatt. Fodor Miksa elnök üdvözölte a ju- 
bilánsot, meleg és keresetlen szavakkal, majd 
dr. Gzitrom Lázár jogtanácsos ismertette a 
céhek történetét. Ezután különböző intézmé­
nyek képviselői köszöntötték Godt Adolfot, a 
jubiláns érdemeit méltatva. Elsőnek iSennen- 
sieb' Béla elnök a hitközség" nevében, azután 
Stem Antal alelnök a Chevra Kadischa szent­
egylet nevében, dr. Darvas Mór a helyi 
cionista intézmények részéről, dr. Máthé Já- 
no3 a kereskedelmi és iparkamara nevében, 
dr. Márk Miklós főtitkár a Kereskedő Társu­
lat, dr. Lakatos Sándor főtitkár a Gyáripa­
rosok ^Szövetsége, Benczel Béla főtitkár az 
Ardeali Zsidó Arvagondozó nevében üdvözöl­
ték Godt Adolfot, majd Bustya Béla elnök a 
magyar iparos egylet nevében beszélt és 
ezután sorra üdvözölték a jubilánst a külön­
böző kisipari szervezetek, nemkülönben bará­
tai nevében Baumgarten Géza és Mészáros 
Dénes. A meleghangú üdvözlésekre Godt 
Adolf válaszolt, aki keresetlen, egyszerű sza­
vakban köszönte meg az üdvözlést. A dísz­
közgyűlés Fodor Miksa elnök ízárószavaival 
ért véget.

— Mi az antiszemitizmus ? Egy magas 
anglikán egyházi méltóság, aki Artifex néven 
szokott a Manchester Guardian-bm imi, leg­
utóbb a következőképpen határozta meg az 
antiszemitizmus fogalmát: „Sn az antiszemi­
tizmust betű szerint rendkívül csúnya és pisz­
kos betegségiek tartom. Ami a tífusz a testi 
szervezetben, ugyanaz az antiszemitizmus a 
lelki téren. A tífuszt bacillus terjeszti s csak 
fertőzés utján kapható meg. Mégis csak az 
az ember betegszik meg, akinek hajlama 
van rá. Piszok, szegénység rossz táplálko­
zás, ez hajlamosít a tífuszra. Az antiszemitiz­
mus szintén egy különleges lelki betegség s 
csak úgy kapható meg, mint a tífusz, ha 
valaki megfertőz vele valakit. De éppen úgy, 
mint a tífusznál, nem elég a fertőzés, még 
hajlamosság is kell hozzá. A hajlamosságot 
a tudatlanság, a gyűlölet, szegénység, áJllá»- 
talanság és nyomorúság készíti elő“.

— Orvosi hir. Dr Silbermann Marcell fog­
orvos külföldi tanulmányutjáról hazaérkezett 
és rendeléseit újra megkezdte. Piata Mihai 
Viteazul 40.

— Sirkőavatás. Megb. Sichermann Jakab 
volt huedini kereskedő és hitközségi alelnök 
sirkőavatása f. évi augusztus 30-áh, vasár­
nap déli 1 órakor lesz a cluji temetőben.

(í remeit amerikai olimpikon, köetv.domás 
szerint néger. Milyen fájdalmas lehetett s 
nácik számára, hogy Berlinben négerek é* 
zsidók fejére keUétt, hogy tegyék a babér- 
koszorút l

De Owens még szörnyűbb jelentőség « 
barnák szemében, ö is barna és nem feke­
te, merit nem tiszta néger, hanem fajkeve­
redés, ahogy nációknál mondják: fajgya- 
lázás szülötte.

Anélkül, hogy az izmok játékát és bizo­
nyos izomcsomók különleges fejlettségét 
'túlbecsülnék, idézzük a Manchester Guarr- 
\dian<e-t, amely szerűit a feketék és fehérek 
w&gyülése uj Upust teremtett, amely elüt 
mind az egyiktől, mind a másiktől és egé­
szen különleges kiváló tulajdonságokkal 
rendelkezik.

' A nagy angol lap szerint tehát a faj­
keveredés nem hanyatlóm, hanem fejlődést 
jelent. Ezt egyébként minden természettu­
dós, sőt minden félig-meddig müveit em­
ber is 'tudja. Csak odaát nem *tudják és 
odaát, a „fajtisztasá.gi“ mese hazájában 
volt tragédia az, hogy egy fehér-fekete 
fajkeveredésből származó atléta kapta a 
tölgykoszorut az izmok vUágjelentőségűvé 
dagasztóit játékán.

Jelentkezés a társulati fiú- és női 
kereskedelmi líceumba

Az Oradeai Kereskedelmi Csarnok által 
fenntartott fiú és női társulati felső keres­
kedelmi iskolák az 1936—1937. tanévben az 
uj törvény rendelkezésének megfelelőleg, 
mint fiú és női kereskedelmi líceumok foly­
tatják működésűket. Az eddigi felső keres­
kedelmi iskolai növendékek szabályszerűen 
folytatják tanulmányaikat a kereskedelmi 
líceum VI., VH. és Vili. osztályában. A régi 
kereskedelmi iskola I. osztályának megfelelő 
V. kereskedelmi líceumba iratkozó IV. gim­
náziumot végzett tanulók felvételi vizsgát 
tesznek szeptember hő első harmadában. Je­
lentkezés a felvételi vizsgára és részletes fel­
világosítások kérése már mostantól kezdve 
az intézetek igazgatóságánál naponként d. 
e. 11—12 között. Végleges beiratkozás a VI., 
VH. és VE. osztályokba augusztus 25-től, 
szeptember 3-ig, az V. osztályba a felvételi 
vizsga után. Az izraelita tanulók szombaton 
az írásbeli munkák alól felmentést kapnak.

— Gombos Benő sirkőavatása. As elmúlt 
vasárnap avatták a cluji kongresszusi hitköz­
ség sirkertjében Gombos Benő sírkövét. A 
kegyeletes aktusnál megjelent a megboldo­
gult rokonainak, barátainak és ismerőseinek 
szép tábora. Dr Weinberger Mózes főrabbi 
ünnepélyes beszédében kiemelte a megboldo­
gult példás, nemes életét. A kevesek közé 
tartozott, aki szive és meggy;zödése sugalla­
tára rendezte be földi pályáját. Somogyi 
Miksa a chevra nevében, tartott lendületes be­
szédet a síremlék mellett.

— Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándomé, Somo­
gyi Ilona dr. szemorvos, szabadságáról ha­
zaérkezett és rendeléseit újból megkezdte Ca- 
lea Marechal Foch 53. Telefon 455.

— SeiyemcsObijpészet Giurgiu és Bucurcstí 
között. Bucurestiből jelentik: A Giurgiu—Bu- 
curesti országúton selyemcsempészbandát lep­
leztek le. A csendőrök feltartóztattak egy 
Selyemmel telt teherautót és annak tulajdo­
nosát, Dobre Ionescut letartóztatták. A vizs­
gálat főijük.

— iA gombában angolkórellenes vitamin 
van. Patkányetetési kísérletek segítségével 
néhány kutató megállapította, hogy az ehető 
gombák közt a rókagombának, tinómnak s 
még néhány egyéb megvizsgált gombának 
angolkórellenes vitamintartalma van. Ez a 
vitamin a „D“ vitamin, amely a megvizsgált 
gombákon elég nagy mennyiségben mutatha­
tó ki. A kutatók szerint kétségtelen, hogy a 
gomba úgynevezett ergoszterin-tartalmából

lett a vitamin. A napfény ibolyántúli sugarai­
nak hatására az ergoszterTnnek elnevezett 
szerves vegyület átalakul „D“ vitaminná. Te­
kintélyes vitamintartalmat mutattak ki egy 
sokféle gombafajból előállított gombaporban 
is. Nem lehetetlen tehát, hogy a gomba is 
nagyobb szerephez jut a vitaminban gazda­
gabb táplálkozásban, valamint a diétás ét­
rendben. A kutatóknak egyébként az a vé­
leménye, hogy nemcsak a megvizsgált gom­
báknak van meglehetős nagy vitamintartal­
ma, hanem ez a gombák átalánoe sajátságá­
nak tekinthető.
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Száz áldozata van Irun bombázá
sának

(Elsőoldaü crlKkünk folytatása)

A felkelők főhadiszállásáról és rádióleadó­
állomásairól érkezett fenti győzelmi hírekkel 
izemben Bayonneból érkezett távirat arról 
számol be, hogy a város felett tegnap kor- 
mányrepülögép jelent meg és proklamációkat 
szórt le, amelyekben felszólítja a lakosságot, 
adja meg magát, mert különben a kormány 
repülői bombázni fogják a várost. 12 óra 
leforgása alatt a kormány repülői tényleg 
meg is jelentek a város felett és bombákat 
szórtak le.

A jelentés szerint Aranda, tábornok, aki 
a várost védi, rádión át azt üzente Mola 
tábornoknak, hogy ha nem kapja meg a 
megígért segítséget, kénytelen lesz fel­

adni a várost.
Ugyancsak bayonnei jelentés szerint a Ca- 
narja nevű felkelőhadihajó ma reggel bom­
bázta Guadelupát és San Sebastiant. A bom­
bázás azonban semmiféle kárt nem okozott, 
mivel a lövedékek a vízbe estek. A Havas 
Hendayeból keltezett távirata szerint ma 
három repülőgép bombázta írunt. Az állomás 
közelében kilenc bomba esett le és húsz em­
bert megölt.

Kormányjelentés szerint a guipuzuoai fron­
ton nem volt ütközet, csak a levegőben és a 
tengeren. A zendülök repülői ismételten bom­
bázták írunt és annak környékét és a dél­
után folyamán a Canaria nevű felkelőhajó 
Guadelupát, Pasajest, San Sebastiant és a 
sansebastiani magaslatokat bombázta, ahol a 
kormány tüzérsége van befészkelve. A bom­
bázás estig tartott, de semmi eredménye nem 
volt.

Cordova körül mind jobban szű­
kül a kormánycsapatok gyűrűje 

A madridi hadügyminisztérium ma reggel 
kiadott rádióközleménye szerint Cordova 
körül mind jobban szűkül a kormánycsapa­
tok gyűrűje. A kormány jelentése szerint 

számos zendülőcsapat pártolt át a kor­
mány csapatokhoz. Egyidejűleg Girai mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a frontról 
kapott hírek a legteljesebb mértékben ki­

elégítik a madridi kormányt, 
különösen a Cordova közeli bevételéről szóló 
hírek. Ugyancsak madridi rádiójelentés sze­
rint Alfonzo Santa-Mariat, a madridi ABC c. 
lap igazgatóját a népfront milíciái ma ki­
végezték. A madridi hadügyminisztérium ma 
közleményt adót ki, amelyben rámutat arra, 
hogy a zendülök tábornokai, akik afrikai 
zsoldos benszülötteket hoztak és hoznak Spa­
nyolországba, benszülöttelcet, akiknek kegyet- 
lenkedö és vérengző hajlamaik közismertek 
— azt hitték, hogy egy-kettőre végezni fog­
nak a kormánycsapatokkal. Ebben a hiedel­
mükben azonban alaposan csalódtak, mert a 
henszülöttcsapatok partragzállitásának hire 
csak fokozta a köztársasági csapatok harci 
kedvét. Ezzel kapcsolatban a Havas burgosi 
jelentése arról számol be, hogy az éjjel fo­
lyamán Burgosba a marokkói légió újabb 
zászlóalja érkezett, akiket azonnal tovább 
küldtek a frontra.

A Havas Madridból jelenti, hogy az ottani 
központi börtönben tűz ütött ki. A miiicia 
tüzörségei azonnal lokalizálták, majd eloltot­
ták a tüzet. Miután a börtönben számos fa­
siszta fogoly van, megtették az intézkedése­
ket szökésük megakadályozására. A tűz ke­
letkezéséinek okait illetőleg erélyes nyomozás 
indult meg.

Hatalmas tüntetések Párizsban 
és Londonban a madridi kor­
mány mellett

Párizsból érkezett jelentés szerint tegnap 
Liliében a népfront százezer tagja vonult fel 
Leon Jouhaux, a franciaországi munkásszer­
vezetek főtitkára előtt, aki nemrég tért visz- 
eza Spanyolországból. Jouhaux gyújtó beszé­
det mondott a százezer főnyi tömeg előtt a 
madridi kormány mellett. A felvonulás min­
den incidens nélkül ért véget.

Egyidejű jelentése szerint ugyancsak a teg­
napi nap folyamán tízezer szocialista és kom­
munista gyűlt össze a londoni Hyde-parkban, 
ahol rögtönzött gyűlést tartottak. A gyűlés 
után határozati javaslatot fogadtak el, amely 
arra szólítja fel az angol munkáspárt taná­
csát, gyakoroljon nyomást a kormányra a 
madridi kormány sürgős megsegítése érdeké­
ben.

Száz áldozata van írun bombá­
zásának

A Havas jelenti Valenciából, hogy a nép­
front távéi hatalmas tüntetést rendeztek teg­

nap nagyszámú tömeg jelenlétében, ösz- 
szes felszólalók méltatták a kormány kato­
náit, akik a különböző frontokon harcolnak 
és arra biztatták a lakosságot, harcoljon tel­
jes erővel a köztársasági Spanyolország1 győ­
zelméért.

Egyidejűleg Gibraltárból jelenti a Reuter, 
hogy a kormányhü csapatok blokálni akar­
ták a Guadalquivir folyót, amely Sevillát a

tengerrel összeköti. A kísérlet azonban eddig 
nem vezetett sikerre.

A Havas madridi értesülése szerint a ha­
tóságok házkutatást tartottak Primo de Ri­
vera, a volt diktátor feleségének lakásán és 
számos fegyvert találtak.

Kormányjelentés szerint az iruni bombá­
zásnak több mint száz halálos áldozata van.

Danzigi cégek nem szállítottak 
repülőgépet ái felkelőknek.

Berlin, augusztus 24. (Rador.) A DNB 
közli, hogy a danzigi szenátus kijelenti, hogy 
egyetlen danzigi cég sem vett részt a Fok- 
ker-gépek szállításában, amelyeket lengyel 
püóták vezettek és amelyek közül kettő le­
zuhant Bayonne vidékén.

Hitler után Mussolinivel is 
találkozik Horthy

A magyar sajtó udvariassági látogatásnak minősíti Horthy
látogatását Hitlernél

Bécs, auguszus 24. (Rador.) Jólértesült kö­
rök szerint Bechtesgadenben Horthy azt az 
indítványt tette Hitlernek, tartsanak közös 
értekezletet a német, osztrák és magyar ál- 

. lamfők. Megjegyzik azonban, hogy ilyen kon- 
! ferencia el sem képzelheő Olaszország bevo­

nása nélkül.
Egyidejű budapesti jelentés szerint az 

egész magyar sajtó udvariassági ténynek te­
kinti Horthy látogatását Hitieméi. A Pester 
Lloyd megállapítja, hogy általános szokás, 
hogy az államfők felhasználják az őket 
egymástól elválasztó kis távolságokat sze­
mélyes találkozás létrehozására. A jelen eset­
ben még két baráti ország államfőiről van 
sző, úgyhogy az udvariassági aktus még 
természetesebb. Ezenkívül a találkozásnak 
sem volt semmilyen politikai célja. Horthy 
alkalmat fog keresni arra is, hogy Miklassal 
találkozzék.

Nagy feltűnést kelt Magyarországon 
Horthy és Hitler találkozása

Egyébként a magyar közvélemény élénk 
I érdeklődéssel kiséri Horthy kormányzó 

ausztriai és németországi útját. Az érdeklő­
dést indokolttá teszi, hogy amióta Horthy 
tengernagy kormányzó, ez az első külföldi 
útja, amit nagy titokban készítettek elő. 
Horthy és Hitler találkozása nagy feltűnést 
keltett egész Magyarországon. Hivatalos kö­
rök azt állítják, hogy úgy a német vezérnél, 
mint Miklóssal történt találkozásnak csu­
pán udvariassági jellegük van. Élűdig semmi 
sem enged arra következtetni, hogy más jel­

leget lehetne tulajdonítani a találkozásnak. 
Mégis megállapítható, hogy

a három államfő által kifejezésre jut­
tatott barátságnak szimbolikus értelme 
van és azokban a nemzetek is érdekel­
ve vannak. Feltételezik, hogy Horthy 
utjának azonnali eredménye lesz a né- 
met-magyar-osztrák barátság kimélyi- 

tése terén.
Lehetetlennek látszik, hogy Horthy ne mu­
tasson hasonló gesztust az olasz királlyal 
szemben is. Másrészt megjegyzik, hogy 

Horthy tengernagy gesztusa hivatva van 
kedvező terepet előkészíteni az olasz- 
osztrák-német-magyar együttműködés 
létrehozása érdekében kifejtendő erőfe- 

I szitéseknek.
Végül egyes magyar körök számára formális 
cáfolat akar lenni a látogatás a német ter­
jeszkedési veszélyre a Duna-medencében. 
Budapesten tehát azt hiszik, hogy Horthy lá­
togatása, dacára annak magánjellegének, nem 
mentes a politikai jellegtől.

Horthy Mussolinivel is találkozik? 
A Havas római jelentése szerint egyelőre 

semmi sem enged arra következtetni, hogy 
Horthy kormányzó találkozni fog Mussolini­
vel is. Es a hir Horthynak Schuschniggal és 
Hitlerrel való találkozása után terjedt el. 
Rómában megjegyzik, hogy ilyen találkozás 
lehetséges, sőt valószínű, ha Horthy kifeje­
zést adna azon szándékának, hogy folytatni 
akar ja látogatásai sorát. Másrészt emlékez­
tetnek arra, hogy Mussolini ma Dél-Olaszor- 
szágba utazik, ahol a hónap végéig marad és 
résztvesz a hadgyakorlatokon.

öt vasgárdista Sinaiaban 
halállal fenyegette meg 
Madgearut és dr. Luput

Mit tartalmaz a „légionárius mozgósítás parancsa“? Mad- 
gearu táviratilag tiltakozott az uralkodónál a fenyegetés 
ellen. Qalaton két vasgárdista merényieset kísérelt meg

Stelescu egyik helyettese ellen

delmi akadémiai hallgató és a vas- 
gárda 'tagja.

Az áldozat állapota súlyos.
Bucuresti, augusztus 24. Virgil Madgearu 

volt pénzügyminiszter sinaiai villájában nya­
ral. Vasárnap délután a vüla egyik szobájá­
ban dr. Érmest Éne volt pénzügyi alminisz- 
terrel tárgyalt Madgearu, midőn.1 öt zöldingee 
fiatalember lépett be a villa kapuján. A* 
udvaron Madgearuné tartózkodott, aki éppen 
két vendégét kisérte ki. Az egyik fiatalember 
Madgeaiuné elé állt és a következőket ol­
vasta fel előtte:

„1936, augusztus 6. Abban az esetben, 
ha kapitányunk, Comeliu Zelea Codre&nu, 
vagy a légió bármelyik vezetője ellen me­
rényletet kísérelnének meg, parancsunk 
van arra, hogy 24 órán belül távolítsuk el 
az élők sorából bármilyen eszközök által 

és bárhol találtatnának; is a következők:
1. Virgil Madgearu.
2. Dr. Mezincescu.
3. Dr. Lupu.

A eöldingesek csoportjának vezetője a fenti 
utasítást tartalmazó papirost átadta Madgea- 
mnénak, aki azonnal besietett férjéhez ée 
rémülten közölte vele a történteket. Madgearu 
telefonon érintkezést keresett a rendőrséggel 
és azonnali intézkedést követelt. A rendőr­
ségnek sikerült a sinaiai állomás pemmjén 
mind az öt zöldingest letartóztatni. Megálla­
pítást nyert, hogy a csoport vezetője Eusebiu 
Voicu 26 éves egyetemi hallgató, második 
évét tölti a bucuresti egyetem matematikai 
szakán. A többiek: Gh. Bozdog 25 éves szo­
bafestő, Mitrea Ion, a ghiurghiui felsőkeres­
kedelmi iskola végzettje, Barsan Mircea 18 

• éves, a vasgárda tisztviselője és Savor Du- 
j mitru 17 éves Constantái középiskolai tanuló.
{ Elmondották, hogy

mindannyian a predeali vasgárdista mun­
ka tábor tagjai és kapitányuktól paran­
csot kaptak, amit végrehajtottak, mert 
erre esküt tettek és mert nem akarnak 

ügyük árulói lenni.
Madgearu a történtek után a kővetkező 

táviratot intézte az uralkodóhoz:
„őfelsége H. Károly királynak, Sinaia. 
Sire! Ma délután öt órakor a vasgárdft 

egyenruhájában megjelent sinaiai lakásámoa 
öt légionárius és feleségem, valamint két ba­
rátom előtt felolvastak egy szöveget, amely­
nek címe ez volt:

„A légionárius mozgósítási parancsából“. 
Panaszt tettem a rendőrségen és az öt 
egyént letartóztatták a sinaiai állomáson. A* 

I illetők vallomásából kitűnik, hogy „kapitá- 
I nyuk“ rendeletét hajtották végre és a munka- 
I táborban kapták az utasítást Zelea Codreanu- 
I tói. Három kiskorú van közöttük, az egyik 
í bulgár eredetű. Nyilván nem izolált jelenség­

ről van szó, hanem olyan „mozgósítási pa­
rancsról“, amelynek célja

a vasgárda vezetői elleni merénylet 
ürügye alatt megfelelő légkört teremtem 
a gyilkossági sorozat elkövetésére, amely­

nek politikusok esnének áldozatául. 
Felhívom magas figyelmét arra, mi rej­

tőzik ezen állítólagos munkatáborok mö­
gött. Az ország anarchizálása végzetsze- 

\ men be fog következni, ha ilyen körülmé­
nyek között az egyes politikai pártokat ar­
ra kényszerítik, hogy reagáljanak. Ha eb­
ben az esetben is megtagadnák a szankció­
kat, ami a közvéleményben a bűnrészes;ég 

‘látszatát kelthetné és ártalmára lesz 6$ 
ország becsületének.

Felséged alázatos szolgája:

Bucuresti, augusztus 24. (Az Uj Kelet 
tud.) A körülmények nem engedik, hogy 
kommentárral kisérjük azokat az esemé­
nyeket, amelyeket alábbi tudósításaink 
foglalnak magukban. A történtekből min­
denesetre kiderül, hogy nem túloznak azok 
a demokratikus politikusok, akik az ország 
rendjének anarchikus aláaknázásáról be­
szélnek. A sinaiai „mozgósítási parancs“ 
felolvasása és a galati merénylet sokkal 
szimptomatikusabb jelenségek, semhogy 
különösebb felvilágosításra szorulnának. 
Az eseményeket alább adjuk.
' Galat, augusztus 24. Tegnap délben Ga- 
latban merényletet követtek el Oscar Stoe- 
nescu egyetemi hallgató ellen. Stoenescu a 
Cruciada Romanismului nevű szervezet 
tagja, amelynek parancsnokát, Mihail Ste- 
lescut a vasgárdisták röviddel ezelőtt meg­

gyilkolták. Azóta elnöki tanács irányítja a 
I szervezet ügyeit, amelynek Stoenescu is 
> tagja lett. A diák szervezetének galati ta­

gozatánál tett vasárnap inspekciós látoga­
tást. Midőn kilépett a vendéglőből, ahol 

‘két barátjával együtt ebédelt,
k&t vasgárdista ugrott élő, akik közül 
az egyik több revolverlövést adott le. 
Egyik golyó sem talált, mert Stoe­
nescu váratlanul földre vetette magáit. 

Két barátja visszahúzódott a vendéglőbe, 
mig a gárdisták rátámadtak Stoeneseura 
és botokkal, valamint vasrudakkal addig 
verték, amíg eszméletét vesztette. Az elő­
siető járókelők elfogták az egyik merény­
lőt és első segélyben részesítették Stoe- 
nescut. Az elfogott merénylő kijelentette, 
hogy

Traian Popescunák hívják, kereske-

Virgil Madgearu/
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Cáfolják az aloé-tíai katonai forrada­
lom hírét

Tiran, augusztus 24. (Rador.) Az albán 
sajtóiroda közli, hogy a külföldön elter­
jedt hírek, amelyek szerint Albániában ka­
tonai forradalom tört volna ki, kitaláltak. 
Albániában az élet nyugodt mederben fo­
lyik.
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